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Az öfvenedik nap 
Hétszer hét hetet kell számolni, pé- 

szach első napjától és akkor ünnepelhetjük 
a Tóra adásának ünnepét, a Sevuot-ot. Ez- 

ért nevezi a Tóra is a hetek ünnepének, 
mert ekkor nem kell többé számlálni a 
szfirát. Ekkor áldozták őseink gabonájuk el 
ső termését a Templom oltárán és ekkor 
mentek fel Jeruzsálembe bemutatni a ter- 
més zsengéjét. Ez a nap volt az egyiptomli 
kivonulás után az ötvenedik nap is, amikor 
a Szináj hegyén a Tóra-adás történelmi té- 
nye bekövetkezett. 

Ekkor kaptuk a tizparancsolatot, ame- 
fyet a mózesi kőtáblák tartalmaztak. 3431 
esztendeje ennek és mi több mint három és 
fél évezreden át hirdetjük a szülőtiszteletet, 
a bálványimádás tilalmát, a ne lopj, ne 
csalj és ne ölj örök igéit. Meg azt, hogy 
ne kivánd a másét. Felmerül bennünk a ké- 
tely, vajjon jól hirdettük-e eddig az örök 
igéket? Vajjon ennék a szellemében élünk- 
e mi és elfogadták-e az emberiség milliárd- 
jai is, akik száz emberöltőn át folyton hal- 
lották az Igét és - nem annak szellemében 
éltek. 

Beszélünk előbb talán rólunk — zsidók- 
ről. Ha önmagunkba nézünk és alaposani 
vizsgálgatjuk lelkünket, rámondhatjuk-e 

vajjon nyugodt lélekkel önmagunkra, hogy 
a szináji kinyilatkoztatás szellemében 
élünk? Sajnos, be kell valljuk Mátán-Tóra 
ünnepén, hogy nem járunk elől jó példával, 
mert vannak közöttünk számosan, akik nem 
élnek a Kinyilatkoztatás alaptéziseinek sze1! 
lemében. " 

A három és fél évezred távlatában ta- 
lán soha annyira nem gyülölték egymást az 
emberek, mint éppeni napjainkban. A bál- 
ványimádás és emberi szemelyek kultusza 
soha nem tobzódott ugy mint ma, a hitleri 
Németország tagadja a legemberibb paran- 
rancsok isteni szikráját és a „ne ölj" jelsza- 
vát ki akarja tagadni az emberi gondolat- 
világ alapvető tételeiből. A gyülölet, a má- 
sénak kivánása és annak elrablasának szán- 
déka soha nem volt talán oly nyersen ki- 
érezhető az emberek cselekedetében, mint 
napjainkban. 

Gondolkoznunk kell a Sors ilyen ke- 

Aény megpróbáltatásain és amikor a Tizpa- 

rancsolat adásának örök emlékünnepét ül- 

Jük, a tavaszi ujjáébredés csodaszép ünne 
pét, ezt a kétnapos zsidó halleluját, akkor 
eszméljünk arra, hogy a zsidő küldetés nem 
csak a Kinyilatkoztatás hirdetésőben, haneni [ 

annak szellemében való cselekvés, az igazi 

xsidó misszió. Ha pedig mi ennek a missziá- 

nak szellemében dolgozunk és ennek irány- 

vonalába állitjuk be életünk minden meg- 

nyilvánulását, akkor valószinüleg a többi 

mnépek, akik ma tagadni próbálják ezeket az 
emberi lét legigazabb alapvető törvényeit. 

más belátásra jutnak és szintén olyan szel- 
lemben fognak élni, amely bizonyára a jobb 
cemberi lét alapjait fogia jelenteni, minden 
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gyülést tartottak, 
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Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: 

A nyugtalanság nem csökken, de 

Palcsztina 400.000 lőnti 
Lámulatlos önuralomamal Tirri 

az arab lerrorakciókat 

Mig az arab Jatia sorvad, Tel Aviv lázasan épiti 
uj kikötőjé 

Sir Artur Wauchope főkormányzó előtt megjelent a napokban egy zsidó delegáció 

amelynek első szónoka Dizengoff telsavivipolgármester volt, aki a következő szavaka'! 

mondotta a iőkormányzónak: 
— „TeleAviv 150.000 tőnyi zsidósága nagy önuralommal és bámulatos türelemmel 

nézte, hogy Jatfa 40.000 főnyi arabsága mennyire terrorizálja az országot. Könye 

nyen elképzelheti főkormányzó ur, hogy mi történt volna, ha a zsidók nem tanusitanak 

ennyi nyügalmat és a szemetegyemért elvet vallják." 
Ebben az cgy kijelentésben benne van az egész palesztinai zsidóság gondolatvilága, 

150.000 telavivi öntudatos zsidó és a többi palesztinai zsidóság, mind a 400.000 főnyi 

nem gyáva és nem ijedős, de tudja jól, hogy ereje és biztositott jogai birtokában, ezek-: 
nek a kilengéseknek el kell mulni, mert a zsidóság célja, amely felé halad, oly igaz 
és oly örök, hogy azt az arab rablók sem tudiák vitássá tenni. 

Bámulatos az önuralom, ahogy ezeket a keserves időket átéli a palesztinai fisuv. 

Öntudattal, bátorsággal, igaza és ereje tudatában. De bizonyos és ez kitetszik Dizengofi 

és a többiek beszédéből is. hogy mélységes keserüséggel vannak eltelve szivükben, fő 

képen az angol közöny ellen. Mert hihetetlen, hogy ne lehessen egy országban száze 
percentes rendet tartani, ha azok akarják, akiknek kezében a fegyveres hatalom van. 

Ha az angolok akarják, akkor nem történne semmi kilengés, mert szeretnénk látni azt 

az elszánt arab tábort. amely ha látná, hogy statárialiter főbelövik a támadókat, az 
ilyen elrettentő példa után még bármit is merészelnének tenni. De amikor ezzel szem- 
ben azt látják, hogy az arabok féllisemeddig büntetlenül követhetik el gazságaikat és 

senki sem torolja meg azt kiméletlenül, kétség és keserüség tölti el szivüket. De 

mostanig még uralkodnak magukon. Viszont nem lehet tudni, hogy nem-e vesziti el 

türelmét a jisuv, hiszen legalább 100.000 főnyi fegyveres, kiképzett, náborutviselt bátor 

zsidő férfi van közöttük, akik nem ijednének meg attól sem, ha fegyverrel kellene meg-, 
védni azt az utolsó talpalatnyi földet, amelyet ki akarnak huzni lábuk alól a német 

pénzen táplált gyülölet arabjai. 

Épül Tel Aviv kikötője 
A jatfai kikötő és hajómunkások nagy gol rendőrök és kátonák is vannak az áldo- 

amelyen kimondották, zatok között. 

hogy minden erővel odahatnak, hogy a 
telsavivi kirakodást megakadályozzák és az 
engedélyezett kikötő épitését lehetetlenné 
tegyék. Ennek dacára a zsidóság a legnas- 
gyobb erőfeszitéssel épiti ki az uj tel-avivi 
kikötőt, amely teljesen kihalttá teszi és el- 
sorvasztja az arab lakta Jaffát. 
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eddig az angol hatóságok. Az angol katona- 
ság az ország exponáltabb helyein erős 
csapatokat koncentrált. Ezzel dokumen- 

tálni akarják, hogy az angol haderő kellő 

pillanatban a legnagyobb eréllyel fog fel- 
lépni. Ma már az angol hatóságok is látják, 

hogy az arab megmozdulás nem áll meg a 

zsidók terrorizálásánál, hanem a keresze 

tény lakosságra nézve is veszélyt reit mas 

gában, hiszen már keresztény halottai ús 

mnnak az arab orvtá-adásoknak, sőt an 

A főkormányzó rendelkezése alapján, 
már előzetes parancs nélkül is letartóztat- 
ható bárki, aki renitenskedik. A másik rende 
let szerint. aki tegyvereket gyárt vagy 
elad, minden birói eljárás nélkül elzárható. 

Aaki kézitusára alkalmas késeket, vagy tőrő- 
ket gyárt, az is letartóztatandó és három 
évig terjedő börtönbüntetést kaphat. 

A jeruzsálemi óvárosokból sokan átköl- 
töztek a zsidólakta helyekre, ma már alig 
200 zsidó tartózkodik még ott. 

Az arab tüntetők és az angol rendőrök 
között tegnap ujabb összetüzés volt. Az arab 
„Alliwa" lap azt irja egyik cikkében, hogy 
ők nem 400.000 palesztinai zsidó, hanem 
a tizenhatmilliónyi világzsidóság ellen har- 
colnak. 

A Rison Lecion. Saron, Petadh Tikvah 
és Rechobot koloniákon, ahol eddig arabokat 
toglalkoztattak, most zsidó munkásokat vet 
tek fel és ezáltal a munkanélküliség a zsidó 
munkásság körében teljesen megszünt.
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rólerrek gyászolják a vilk 
Millsnitni rebbé elhumytát 

Csaknem fél évszázadio uralkodorn, 
hiveinek lelkén. A bé 
lámolelkü megfesfesitőjét gy 
Szormmbat éjjel HMzezermyi zsidi 

Péntek este volt. A wizsnitzi gaon ne- 
hezen lélegzett halottas ágyán és a szom- 
széd szobában, csodálatos ősi fatalizmussal 
és a hitnek valami földöntuli ihletével száa- 
zan és százan könnytelenül, áhitattal imád- 
koztak az Urhoz. Elmondották a szombat 
beköszöntőjének örökszép melódiáit és ami- 
kor a végéhez értek az imának, akkor utol- 
sót lobbant a világ zsidóságának egyik cso- 
dás fáklyája is. Hager Izrael, a wizsnitzi 
dinasztia feje, aki hitet, tudást, jóságot és 
egy ragyogó igaz embert jelentett: a hivek 
ezreinek „semá" kiáltása mellett kilehelte 
lelkét. 

Beköszöntött a vigaszt hozó szombat, 
de ugyanakkor most gyászt hozott a világ 
zsidóságára. Mélységes nehéz gyászt. Őso- 
dás családi tradició az a wizsnitzi háznál, 

heogy szombaton lehelik ki nemes lelküket. 
A kiváló gaon apja, nagyapja, anyja, nagy- 
anyja, felesége, mind szombaton haltak el. 
Milyen érthetetlen és kifürkészhetetlen 
sorsmutatás ez? Milyen bámulatos ismétlő- 

dáése ez a csodáknak: De ha hittel nézzük 

ezeket a jelenségeket, akkor hinnünk kell, 
hogy a nem hétköznapi nem 
mindennapi életet élő és nem általános na- 
pi gondokkal küzdő emberek csodás élet- 
utja nemcsak a halálban üt el a többie től 
hanem életében is utmutató kellett legyen 
azoknak a százezreknek, akik vezérüknek, ! 
életük ideáljának és örök megnyugtatójuk- 
nak hittek és vallottak. Szerte a világon 
megdöbbenést kelt a nagy rabbi halála, : 
mert sok sok százezer zsidőnak, Európa! 
minden részén, de tul a tenzereken is, mez 
n ő érzés volt, hogy él a világ e 
yuets — husz esztendéje Ovadkk 
egy ember, aki példátlan jámborságával, 
bülcsességével, tanácsával és imáival az 
élet ezernyi gondjával küzdő hiveinek meg- 
nyugvást, hitet és biztatást adott azon a 
keserves életuton, amelyet minden egyes 
zsidónak járni kell. Hittek benne fanatikus 
hittel hivei és biztak benne azok is, akiket 
nem olyan elszakithatatlan láncok füznek 
a chasszidikus felfogáshoz, mint azokat, 
akik megértik és igenlik a chasszidizmus 
lényegét. 

Mi volt ennek a példátlan és még a 
chasszidikus környezetben is példátlam nép 
szerüségnek oka? Ha józan és objektiv 
szemmel nézzük ennek a most letünt 
nagy életnek folyását, nem hallgathatjuk 
el, hogy tul mindem elfogultságon, olyan 
emberi értékeket revellált a most elhunyt 
caddik, amely előtt még a legközönyösebb 
vsidónak is meg kell alázattal hajolni, 
Nem csodáiról és bizonyos mértékben 

és érthetően elfogult hiveinek látszögéből 
nézve életét, meg kell állapitsuk, hogy 

hihetetlenül sokat tudott. Nem csak 
a talmudikus tudományok páratlan bu- 
vára volt, hanem a legmisztikusabb ka 
bala végtelen mélységeiben is leszál- 

De ezenfelül, nem a hozzáférhetetlen nagy 
tudós volt, hanem nagy bölcs is, aki meg- 
hallgatta azoknak panaszailt, akik ezernyi 
bajukkal, a leghétköznapibb kérésekkel for 
dultak hozzá. xs nem csodákat mivelt és 
nem csodákban bizott, hanem hitet öntött 
az emharek százezrejbe, hitat, amellyel ta- 
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muin a wvizsmilzi dinasza feje kémnek, szeretelmek, vallásosságnak és hitnelk 

váb küzdöttek a zsidóság ellenségeivel és 
az őrlő és néha öldöklő hétköznapi történé- 
sek ezerfejü gonosz hydráival. : 

Ezen felül legnagyobb és legszebb erő- 
nye: a békeszeretet volt. Nem a chasszi- 
dizmus harcos vezéregyénisége volt, hanem 
a reinkarnálódott szeretet hirdetője és gya 
korlója. Ez volt benne az, ami azok között 
is öröők emléket követel ma akik 
nem a chasszidikus hit és milliő lekötele- 
zettjei, hanem az egész zsidóságnak jövö- 
jét tekintő és széles 
milliók élén állanak. 
Amellett, hogy a világ minden részé- 
ből ezrek és ezrek özönlöttek, hogy főleg 
ünnepek alkalmával lelki vígaszt nyerje- 

horizontot igénylő 

nek, egyéniségének varázsától és tanácsai 
tól, valamint effektiv támogatása által, 
továbbra is lendületet kapjanak küzdelmes 
életutjaikon, állandóan körülbelül 150 em- 
ber kapott állandó elhelyezkedési lehetősé- 
get az oradeai wizsnitzi udvartól. 

Példátlan veszteség elhalálozása az 
egész világ zsidóságának. Tudjuk, hogy 
nem szabad dobálóznunk naágy szavakka! 
még a dicséretben sem, de állitjuk, hogy a 
vallásos hitbeli ama harminchat cadikok 
egyike volt, akik kedvéért él ez a világ és 
küzd benne keservesen és üldöztetések kö- 
zepette annak tizenhatmilliónyi zsidósaga. 

Az elhunyt caddik atyja, Reb Bureclhil 
Wizsnitzer, aki mindössze 48 évet élt, a 
következőkben foglalta össze eszményien a 
caddik hivatását: 

— "A caddik a teremtés alapja, be- 
lőle árad a jóság és a tökéletesség ő sugá- 
rozza ki a szellemiséget az egész világnak." 

Ez a mottó, s ennek szellemében „ural- 
kodott' és uralkodik a lelkek fölött immár 
csak m másfél évszázada a wizsnitzi ud- 
var. ünnek a mottónak jegyében éáltek, 

Szrulcse Rizsener volt az, 

osztrák uralom alatt 

nitzi utódai 

és a várzivataros időkben nem 

deali hegyekkel. 

ászolja bemne az egész világ zsidósága. 
é Tömmeg fPemmele Majnalig a caddikort. 

hatottak az ősök és ennek szellemében tar- 
totta a ház tekintélyét csaknem egy fel 
ayszázadi g Hager Izráel is, a most elhunyt 

A wizsnitzi család eredete a galicia 
Koszov városkába vezethető vissza, ahol reb Chaim Koszover volt az ős, aki nagy 
tekintélyével és a chasszidikus világban 
elért sulyával összeházasitotta Mendele 
fiát Reb Szrulcse Rizsener leányával. Reb 

1 aki Oroszország ből menekülni kényszerült a cári üldöztetés elől és későbbi szadagorai „fejedelmi rab- biház" alapitója lett. Róla mondotta a cár, hogy: „Nem csunya ember, 

mak álló Galiciába 1Igy alapitotta meg Reb Chaim Koszo ver fia, Reb Mendele Wizsnitzben azt a rabbidi : t Eorszak s jelentőséget kapott, 
és kzkovinábar, 

özvetve az egész chasszidikus vi ban Az ő idejében nyiltak mindenfelé é ugy- nevezett 
' és az ori em ó által uj erőre kapott zsidóság irányitót és valóságos hónyezért talált Reb Mendele Wizsnitzerben. virágzott legjobban a maramuresi ság, amelynek életét ugy vallási, mint gaz- daságt jozemponttól irányitotta a wizsnitzi 1 

Ezt a tradlét velték át az első wizs- 
és fejlestzett á 76 éves korá elhunyt caddla, most A VILÁGHABORU VERZIVATAR 

a wizsnitzi ud- vart is. Azon a területen folytak a világ. 
az orosz ágyuk koetesrs key srlgő ni 

osz ágyuk ék a nagy zsidó város- kárak, tazánltznek házait, másnap man mémet és osztrák-magyar ágyuk lötávolá- ban kerültek. A wizsnitzi rebbe menekült / 
talált megfe lelőbb helyet magának, mint a régi jdők egyik legnagyobb zsidó Városát, Oradeát. Ide jött nagy udvartartásával yi ideiglenesen letelepedett. Ugy gon vikák k kor, hogy amikor vége lesz a háborunak, visszatérnek. De a háboru elmult és a körülmények ugy hozták magukkal, hogy továbbra is Oradeán maradt és a messzi orosz steppéken másfél évszázaddal az- előtt kezdődött nagy regény itt folytató-; dott, ahol a nagy alföld ölelkezik az ar- . Az oradeai zsidóság fel- ismerte azt a nagy erkölcsi értéket, amely egy ilyen ragy embernek közelsége jelen- tett, megszerették békeszeretetét, páratlan ! jóságát és szivükbe zárták. Jól érezte ma- gát itt, a neki is idegennek tetsző milliő- ben, de érezvén a feléje áramló és folyton 

növekedő szeretetet: végleg itt maradt és most örök nyugvóhelyének is szánta Ora- deát. Soha semmiféle belső harcbam nem 
szólott bele, nem avatkozott a hitközségi. 
harcokba, az erdélyi zsidóság vitáiba 
ezért voltak csak hivei és egyetlen ellen- 
sége sem. (Folyt a 16. oldalon.) 



uten "EPUNK 

NMimcs más megoldás, mimn! 
EK 

A ISidó viláckonárcsszus 
összehivása 

Augusztus 8-án ül össze Geníiben 
a világ zsidóságának parlamentje 

Irta: Georg Bernhard (Páris) 
Georg Bernhard professzor, 
régebben a „Vossische Zei- 
tung" főszerkesztője volt, bi- 
rodalmi képviselő, most Pá- 
risban él és a „Pariser Ta- 
geblatt"-ot szerkeszti. Valami- 
kor kizárólag német politiká- 
val foglalkozott, most azonban 
a zsidó együttmüködés érde- 
kében fejt ki tevékenységet. 

1gaz lett volna a „Cion bölcseinek jegy- 
zőkönyve?, amelyet a cári titkos rendőrség 

talált ki és amely szerint a világ zsidóságát 

néhány ember vezeti és uralja? Az utóbbi 
tiz esztendő történései cáfoltak rá legéle- 
sebben erre a feltevésre. Mert ha létezett 
volna egy ilyen zsidó világszervezkedés, ak- 

kor annak vezérei nem „Cion bölcsei-nek 
hanem cion „őrültjeinek" bizonyultak volna 

De legenda volt az egész gyamusitás 
Miszen éppen az lett a jelenkori világszerte 

széjjelszórt zsidóságnak a legnagyobb sze- 
rencsétlensége, hogy nem volt közöttük so- 
hasem kapcsolat és megfelelő összetartás. 
Minden oldalról megtámadottan széjjelesik 

a világ zsidósága különböző érdekképvise- 

letekre és testvérharcokban őrlődik fel a 

legtöbb életerő. A zsidó tragédia eszünkbe 
juttatja a Josephus Flavius által vázolt idő 

ket, amikor Vespasianus császár hadai ti- 

porták le a zsidők országát. 
A széjjelszóródottak összefogásának 

érdekében született meg a gondolat, amely 

azt célozná, hogy egy zsidó világkongresz- 

szuson jöjjenek össze a világ zsidóságának 

képviselői. Nem arról van szőó, hogy min- 
denki kifejtse azt, ami elválasztja a másik- 

tól, hanem miképpen lehetne összefogni a 

zsidóságot világszerte. Olyan Szervet kell le 

tesiteni, amely jogosult lesz az egész világ 
zsidósága nevében beszélni, amikor sértik, 

vagy bántják önérzetét és fejlődését meg- 

gaátolják. 
Természetesen nagyon üdvös lett vol- 

na, ha egy a zsidóságnak demokratikusan 

összeállitott világképviselete már régen léte 

zett volna, De most már valóban nélkülöz- 

hetetlenné vált. Mert hiszen a zsidőság ül- 

dözői zárt sorokban sorakoznak fel elle- 

mnünk. Az ő harcuk tervszerüen halad előre 
és az antiszemitizmus internacionáléja ré- 

vén egységes a vezetése. Az idők rettentő- 
en megváltoztak, mert az antiszemitizmus 
népszenvedély helyett: tudományos doktri- 

na lett. Ha régebben jótékonysági alapon 

találkoztak a zsidók, hogy felsegitsék hot 

itt, hol ott vallásuk miatt megtámadott 

testvéreiket, most arról van szó, hogy ösz- 

szefogásukkal magukon is segitsenek. Az 

az illuzió szertefoszlott Hitlerrel, amely 

azt akarta volna bebeszémi, hogy csak egy 

bizonyos fajta zsidó ellen irányul az anti- 

szemitizmus. Hitler már régen kivitte a 

német határokon tulra antiszemita hitvattá- 

sát. Nem is tagadja, hogy gyülölete az 

egész világ zsidósága ellen irányul, akik- 

Nem érzi a nyár hőségét 
KATZ O-a Str Avram lanen 1. 
kömnnyü nyári szövefeiben 

nek alacsonyrendüsége kihatassal van az 

egész világra és amelyet az egész világ pa- 
naszol. 

Elgondolkoztató, hogy még mindig 
vannak a világnak olyan zsidói, akik azt hi 
szik, hogy az ő személyes elhelyezkedésük 

és taján annak a népnek körében, amely- 

ben élnek, jelenlegi beállitotságuk megóvja 

őket attól, hogy valaha is áldozatai iebet- 

nének a faji antiszemitizmus támadásainak. 

Az a bámulatos fejlődés, amelyen az anti- 

szemitizmus átmegy minden országban, 

nem igazolja ezt a bünös optimizmust. A né 

met zsidóság tragikus sorsa, komoly me- 

mentó lehet minden zsidó számára. A tür- 

ténelem pártatlan itélete tisztázni fogja azt 

a hallatian nagy teljesitményt, amelyet a 

német zsidóság felmutathat, azokat a vég- 

telen nagy szolgálatokat, amelyeket anyagi 

és szellemi téren végzett a német ha a év- 

dekében. és mégis: sokan, rendkivül sokan 

szó nélkül hagyták a németek legjobbjai, 

hogy egy tollvonással megsemmisitsék mén 

den német zsidő legelemibb jogait. Egy héz 

nem emelkedett fel érdekükben, egy amg 

nem szólalt meg a javukra, amikor gyermek 

kori játszópajtásukat, diáktársukat, narc- 

téri bajtársukat mint rühes kutyákat bé- 
lyegezték meg. Nem csak őket, hanenm val- 

Jásukat, fajukat őseiket. Ki állhat rel hbár- 

hol is a világon és kezeskedni tudna azért, 
hogy holnap másutt nem-e bekövetxezhet- 

nek hasonló események? Hiszen a gyülokt 
elszánt hirdetői egy pillanatig sem titkol- 

ják, hogy az a céljuk, hogy másutt is meg- 
agyözzek az embereket a zsidóság moralis 

bélpoklosságáról. 

Negyven millió márkát (csaknem kít- 

milliárd leit) költhet el évente Götbels, 

minden ellenőrzés nélkül arra a célra, hogy 

külföldön irásban és szóban, ujságban, 

könyvek utján, rádióban zsidóellenes azsá- 

cióját folytathassa. Gondolják-e még talán 
egyes országok zsidói, hogy a pathologikus 

fanatizmus, hazugság és gyülölet árját fel 

tudják tartóztatni? Akarják-e még tovabb 
a zsidók, hogy egyes csoportjaik a másik 

ellen harcoljanak? Nincs más hátra mint a 

világ zsidóságának szoros összefogása, 

hogy egységesen harcoljon a gyülölet ellen 

és egységeseni vegye fel a harcot a gyülölet 
ellen, a zsidóság további fennmaradása ér- 

dekében. ' 

Ez az egység azonban nemcsak politi- 
kai szempontból szükséges. Talám még en- 
nél is fontosabb, a pénzáldozatok moghozá- 
sa, amelyet azoknak kell hozni, akik áldo- 
zatai a világszerte megnyilvánuló gyülölet- 
hullámnak. Ma is van a zsidóságnak azámos 
nemzeti és nemzetközi szerve, amely min- 

denkor készséggel hajlandók segiteni. De 

ami egykor elegendő volt erre a célm, az 
ma már nem több, mint egy vizcsepp a for- 
ró kövön, most, amikor a zsidó milliók foly 
tatnak kétségbeesett harcot világszerte 

A MolnárésMoser 
kölniviz 

Legntartósabb illat! üditő hatás ! 

smammmmrmmmammmammmmmmmmm 

csak azért, hogy existenciájukat mezment- 

sék. 
Nem alamizsnákról van sző, amely ide- 

ig-óráig volna elegendő, hanem egy jél át 
gondolt és mindent átfogó nagy segélyakció. 

Új terület és uj életlehetőség szervorése 

szükséges, amelyhez bölcs előrelátás es nig 
gadt szervezés szükséges. Ezt pedig nem le- 
het megteremteni, csak ugy ha egy uj vi- 
lágszervezet létesül. Nem lehet sokiranyba 
tendáló munkát végezni, hanem egységes 
irányitás szükséges. 

Vannak talán olyanok még, akik abban 
a naiv hitben élnek, ha összeül néhány zsi- 
dó világnotabilitás és néhány szervezeti ki- 
küldött, az elegendő a mai bajok elimi- 
nálására. Régebben talán lehetett ilyen esz 

közökkel eredményt elérni. De ma nem: Ma 
csak ugy, ha a zsidó élő és szenvedő nagy- 
tömegek önmaguk küldik ki azokat, akik 

sorsuk és jövőjük sötét utjait megvilágit- 
hatják. 

Nincs más megoldás, mint a zsida vi- 
lágkongresszus összehivása, demokratkus 

alapokon, amely azután egységes szócsöve 

lenne a világ zsidóságának, amely felemel- 
né szavát a gyülölet és üldözés nagy furi- 
ájával szemben. Ez a kongresszus ki kell 
küldje majd önmagából azt a vezetőseget, 
amely mindenkoron joggal mondhatja ma- 
gát a világ zsidósága képviselőjének, s a 
kik egyidejüleg megvetik azokat az alapo- 

kat, amelyeken békésen együttmüködhetnek 
majd az egész emberiséggel. Ezért fontos, 

az is, hogy olyarok kerüljenek majd az élre, 

akik nemcsak legbölcsebbjei népüknek és 

elismert autoritásai, hanem a toóbbi népek 

előtt is elismertek, mint a világ zsidóságá-! 
nak reprezentánsai. ! 

Világszerte megkezdődtek 
az előkészületek 

Páris. A zsidó világkongresszust elő- 
készitő bizottság párisi tanácskozásain vég- 
leg határozott az összehivandó világkon- 
gresszüs, helyét és időpontját illetőleg, az 
szerint 1936. angusztus 8zán Genfben ül ösz- 
sze a világ zsidóságának parlamentje a Nép- 
szövetség palotájának nagy üléstermében, 
hogy megvitassa és döntsön a zsidóság nagy 
horderejü kérdéseinek tekintetében. 

Ezt a helyiséget „Batiment Electoral". 
nak nevezik, amelynek kitünő technikai fel-. 
szerelése van, amelyet azért is igénybe ve- 
het majd a zsidó világkongresszus, mert a 
szeptemberi népszövetségi ülésszakot is itt, 
fogják megtartani. 

Az előkészitő bizottság munkájának, 
nyomán világszerte megindultak már a zsl- 
dó világkongresszusra való készülődések. 

Az Egyesült Államokban dr Stephen S. 
Wise, az amerikai zsidó kongresszus elnöke. 
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és Louis Lipski, az amerikai cionista szer- vezet diszelnöke, felhivást intézett az ameri- kai zsidósághoz a zsidó világkongrosszuson való részvételre. A felhivásra eddig mintegy 15 nagy zsidó testület adott pozitiv választ, köztük az ortodox hitközsérek szövetsége is. Az összes amerikai centrumokban május 3lzén konferenciákat tartanak, amelyeken a delegátusok ezrei fogják kijelölni a nemzeti választási tanácsot, A nemzeti tanács junius 13-án és 14-én ül össze Washingtonban, hogy kijelölje az amerikai zsidóság delegátu- sait a zsidó világkongresszusra. 
Az angliai zsidó „Board ot Deputies" 105 szavazattal 81 ellenében a világkon gresszuson való részvétel ellen foglalt ál- lást. A 81 szavazat a legnagyobb kisebbségi csoport, amely eddia az angliai zsidó képvi- selő tanács valamely fontos döntésénél sze- repelt. A zsidó világkongresszus angliai előkészitő bizottsága dokumentumokat kö- zöl, amelyek mutatják, milyen mesterkedé- sekre volt szüksége Neville Laskinak, a Bo- ard elnökének ahhoz, hogy a kongresszus elleni minimális többséget elérje. Az angliai zsidó sajtó egyöntetüen helyteleniti az el- nöknek ezen eljárását. 
Lengyelországban befejezés előtt álla- nak a kongresszusi választások előkészüle- tei. Franciaországban negyven szekció ala- kult a kongresszus előkészitésére, mig május 13 án Párisban konferenciát tartottak az összes tagozatok, amelyen számos francia államférfi tett szimpátiasnyilatkozatot a zsídó világkongresszus mellett. Belgiumban ugyancsak megfelelő előkészületeket tettek a zsidó szervezetek, Dr Markus Kremer, a romániai tartományok fővárosaiban és Kelet:Galiciában vezeti a zsidó világkon- gresszus előkészitő kampányát. Dr Nachum Goldmann Ausztriában, Lengyelországban és Csehszlovákiában vett részt az előkészüs- letek irányitásában. 
A lengyel zsidóság julius 124én vagy 19 én fogja a választásokat megtartani. Min- den tizennyolc évet betöltött zsidó nő és férfi szavazati lapot kap. amely biztositja molászavazati jogukat. Beck ezredes lengyel vagat magánkihallgatáson fogadta dr Nahum Goldmannt, ki a világkongresszus előkészitő bizottságának tagja. Dr Golda mann tájékoztatta a lengyel külügyminisz- tert a világ minden részében folyó előkészti- letekről. 
Dr Kubowitzki, az előkészitő bizottság tagja, a zsidó világkongresszus kapcsán rá- mutatott arra, hogy az európai nemzetközi politikai helyzet döntő átalakulás előtt áll és 1936. eszendeje épp olyan sulyos jelentőség- gel bír a zsidóság számára, mint amilyen fontosságuak voltak az 1887. és 1919. esz- tendők. 

ramaltta sm smamér samkuszatmgvmog gm azaleit emmtlt 

Schvwariz Menyhériné 

orth. zsidó leány- 
nevelő intézete 

internátusa 
ORADEA, Ser Ep iorogariu 8. 

Nyaraltat sa 
felmőttek és gyerekek 

s 
s Baia Episcopian 

Oradea mellett 
Pansió dij: felnőtteknek naponta 120 leitől. Gyerekeknek 1 hóra lakás, 5-ször- 

nárnői felügyelet és másodnaponként 

és tápláló ellátás, hizókura, tai 

rospektus. 
fűrdő Lei 2400. p 
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Anfiszemifa fümfefések 
Lengyelországbamn 

A lengyel zsidóság helyzete 
Varsó. A hivatalos kormánylap az uj 

vágatási törvénnyel kapcsolatban egyidejü- 
leg egy uj ,tejztörvényt" is közöl. amely 
ez év augusztus 6eán fog életbe lépni. Ez a 
törvény csak keret-törvény, amelyet az ille- 
tékes miniszteriumok megfcelelő rendelkezé- 
sekkel magyarázhatnak. Minden tejtermelés- 
sel és eladással foglalkozó köteles bejelentes 
ni foglalkozását az illetékes mezőgazdasági 
kamaránál és csak ha az illetékes hatóság 
jóváhagyja müködését, akkor folytathatja azt tovább. Ha a további müködést nem en- gedélyezik, akkor be kell zárni az üzemet. 
A felügyeletet is a mezőgazdasági kamara 
végzi. A törvényt zsidó körökben a legna- gyobb figyelemmel kisérik. mivel sokezernyi zsidó család él tejakereskedelemből, 

Ezzel egyidejüleg megjelent a vágatási tilalom végrehajtási utasitásainak egyrésze is. amely a büntető szankciókat tartalmazza. Ezok szerint 3000 zloty pénz és három havi togház lehet a maximális büntetés azért, amiért bárki a kontingensekre vonatkozó rendelkezést áthágja, vagy másképen vét a törvény ellen. 

HITKÖZSÉGI VALASZTÁSOK 
Szeptember havában egész Lengyelor- szágban uj hitközségi választások lesznek a hitközségekben. A kultuszminiszterium ren deletet adott ki, amely szerint olyan hitköz- ségekben, ahol a rabbiállás nincsen betöltve, 14 napon belül kiirandó a pályázat. mivel a vonatkozó törvény szerint egyetlen len- gyelországi hitközség sem lehet rabbi nmél- hül. A varsói hitközségi vezetőség közölte a kultuszminiszteriummal, hogy Mazur el- nök és Lerner alelnök lemondását elfogadták. Mindketten a hitközség vezetőségével való konfliktus miatt mondottak le állásaikról. 

SEJM MANDÁTUM DR GOTTLIEB RÉSZÉRE 
A varsói zsidólakta kerületben Wyszlicky zsidó képviselő elhunytával megüresedett egy mandátum, Annak idején egy szavazat tal győzött dr Josua Gottlieb zsidó ujságiró- val szemben, de közben az összeszámolásnál szavazatot megsemmisitettek, amelyet most a felsőbb bíróság mégis megitélt dr Cottliebnek, ugy hogy a mandátum most az ismert zsidó ujságirónak iutott, aki bevonul a seimbe. 

POGROMVEZÉREK SZABAD- LÁBON 
A radomi hadbíróság 

lyezte a prztiky pogromok vezérét Korczagot Korczagot nyolc havi fogházra itélték az első fokon. Az ügyészség felebbezett a sza- badlábra helyezés ellen. 
Ui antiszemita párt alakult, amelynek ciíme: „Warta társadalmi és politikai párt" Az uj párt szervezői a „Warta" cimű lap körül csoportosulnak. : 
MinszkeMazowiecky városában tüntető huligánok egy éjjel megtámadtak egy cso- port zsidót, akik épen akkor érkeztek vasut- tal Varsóból és megölték zillich Izraelt, alki a Poalé-Cion vezetője volt és a város zsidó életének egyik reprezentánsa. Temetésén a hatósági rendelkezések értelmében gyászbe- szédeket nem tarthattak. Hat személyt le- tartóztattak, akiket a gyilkosságban való részvétellel gyanusitanak. A pogrom alkalmá val még három zsidó szenvedett életveszé- Iyes és szurástól származó sulyos sérülése- ket, a megsebesültek állapotában nem állott be még lényeges javulás. A terror még mín- dég olyan nagy a városban, hogy a zsidók nem mernek este kimenni az uccákra. Vilnában antiszemita diákok zsidó Járóke lőket inzultáltak. A 22 éves Josef Brande nevü szabósegédet egyik szeméra megvaki- 

szabadlábra he- 

tottak, egy Chaim Berger nevü cember smz 
lyos sérüléseket szenvedett a fején. 

Brodyban (Keletgalicia) éinek idején ismeretlen tettesek behatoltak egy zsidó há zába, őt megölték, feleségét és fiát sulyosan 
megsebesitették. 

A krakkói egyetemen prot. Szimanovszky 
egyetemi tanár clőadást tartott a lengyelor- 
szági kisebbségekről, amikor is nemzeti de- 
mokrata diákok megzavarták az előadást. 
Az előadás után megtámadták az orvosi fa- 
kultás hallgatóit és a jogi fakultásról kiver- 
ték a zsidókat. 

A varsót technikai főiskola rektora be- szüntette az clőadásokat, mivel a nemzet! demokrata és zsidó diákok között összeütkö zésre került a sor. A politikai és ujságiras fakultásának rektora felhivást bocsájtott ki, amelyben figyelmezteti a hallgatókat, hogy amennyiben összeütközésre kerülne a sor a diákok között, az esetben kényszeritve vol- na a főiskola bezárására. 
Kielcében a „Dztennik Narodovi" nev antiszemita ujság azt irja, hogy zsidók meg vertek egy kereskedelmi iskolai tanulót. Erre fel huligánok szállták meg a zsidólakta negyed uccáit és számos járókelőt sulyosan bántalmaztak. A rendőrség megtisztitotta az uccákat és közben - husz zsidót is letartóz- tatott. 

manmussmemuazresmzsazsnmEr 
PALYAZATI HIRDETMENY 

A romániai Keren Hajisuny központja, melynek székhelye Medias, alkalmas tit- kárt keres. A héber, román, német és ma- gyar nyelvnek szóban és irásban való birá- sa alapfeltétel. Kizárólag szervezőképeg, Hitikailag iskolázott egyének jöhetnek tekin tetbe. Fényképes ajánlatok eddigi tvékeny ség megjelölésével Citron BEenjáminhoz Medias küldendők. 
omt mnmmamsumESTrzeb 

Sok nő ajká. 
ról hangzik el 

seggel 
gyest. Pedi 
minden nő 
megszerez- 
hetr egyszerű) 
és nem kált- 
séges módom 
a HMatalos,leá- 
nyos arcszint, 
ha alábbi 
don kezelies- 
ténké. 
vés előtt az 

arcbőrét 

Szabály: Esténként mossa arcát a LETON szappan kémnszerü habjával. E gyengéden ható krémes habot hagyja arcán néhány máso percig. Utána öblitse le bő melegvizzel, majd közvetlenül hidegvizzel Ez az egész ! Másnap reggel riss, bársonyosan üde arc fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni 
Ezen módon kezelve az arcbőrt, többet ér, mint bármilyek kura, különösen, ha este letekvés előtt alkalmazzák. — A szappan hatását nagyszerüen fokozza az eredeti LETON azrcte LETÖN puder és LETON arcrouge. 

. 

áte rt minden oge jában és illatszertárban, vala- mint a tőraktárban Partumeria Poyal Oradea Pasagiul Vulturul Negru. 

ephat 
gyógyszertárban 

M 
érs -
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ETI GLOSSZÁK 
Srarhemberg herc

eg 

megbukol! 

Megbukott vajjon — 
sajnos - nem 

hisszük. Ma az a helyzet
 Európában, hogy 

diktatorikus államformát
 előnyben ré- 

szesitő államférfiu, feltétlen siker remé- 

nyében indulhat harcb
a, a "falr" eszközök-

 

kel eperáló demokráciáv
al szemben. Star- 

hemberg herceg scsaládi
 juss" alapján im- 

dult neki, az osztrák nagypolitikában sze- 

repet játszani, Tiatalon és ta
pasztalatlanul. 

De rövid néhány év al
att – nagykoru lett 

a herceg és erősen n
agykoru az a politika 

is, amelyet a Heimweh
r segitségével toly- 

tatott. 
De vajjon befejeződött-e politikai pá- 

Nyafutása azzal, hogy 
Schuschnigg kancel- 

jár kiakolbólintotta 
az osztrák kormaány- 

ból? Vajjon a fiatal 
és becsvágyó herceg 

hagyni fogja, hogy 
politikai skartba te- 

gyék, éppen most, am
ikor egy ilyen nemées 

hercegnek olyan érdekes sportot jelente- 

nek a kis osztrák á
llam politikai fordula- 

tai? A herceg, akine
k már dédnagyapja is 

szerepet játszott Ausztria történelménen, 

nem-e találhatja sérdekes"-nek, hogy a 

hatmilliós Ausztria 
kegyeit keresik az 

ösz- 

szes nyugati hatalma
k, csakhogy ne 

essék 

Berlin csábitó karja
iba. És nem-e érdekes, 

hogy Mussolini ko
moly barátságot tart 

fenn az osztrák ko
rmánnyal és ezzel kap- 

Ccsolatban Starhemberggel is tegnapig. 

sőt, most, hogy olyan uj fordulatot vett 

az osztrák kormány 
sorsa, rögtön atyai 

ba- 

rátjához, az igazi 
diktátor-tamárhoz for- 

dult panasszal, a
 Ducehoz, akinek segitsé- 

ge ez esetben nem
 sokat ért. Schusc

huigg 

Kancellár parancsot 
kapott Párisból és L

on- 

donból, hogy teg
ye félre a Heimwe

hrt, a 

mi valószinüleg a
nnak jele, hogy 

Starhem- 

berg herceg közel
edést keresett 

Berlin telé 

is. Ezért mennie 
kellett és valószinü

leg fel- 

oszlatják fegyveres alakulatát, a MH
eim- 

wehrt is, amely neki mostanáig 
erkölcsi 

t hátvédet adott. 

A midrás szerint 
Dávid király 

Gevouth napján h
alt meg. Halá- 

lának körülményei
t poétikusan 

irja le az itt közölt történelmi 

elbeszélés. 

pávid, a zsidók ki
rálya, kiült cédrusfaz 

palotájának lapos te
tejére. Gyönyörü kilá- 

tás kinálkozott onnan s messzire el
 lehetett 

látni a sok lapostetej
ű házsor tarka csopor- 

tozatain is tul a napsütötte, dalos olajfaz 

ligetekig. Változatos
 szinpompájuk hatáso- 

san vegyült össze a komor cipruslomb
os er 

dőkkel, meg a távo
li zöldesbarna és kéke

s- 

szürke dombokkal,
 amelyek a halkan 

mor 

moló Kidron kies völg
yét gyöngéden maguk

 

hoz ölelték. 

Dávidot a remek lá
tvány nem érdekelte

. 

csak itt némán elmerengve. A fény
es tüze 

golyó a magasból
 perzselőn ontotta alá

 raz 

gyogó sugarait, mintha az Ur akarat
ából 

nem az volna a rend
eltetéseé, hogy áldásta 

osztóan hintse el mindenüvé a termékeny 

ség magvát, hanem,
 nogy tikkasszon és 

hamvasszon, ahogy csak a kletlen Zii- 

pusztában szokott tü
zni. amelynek elham- 

vadt életét immár nem
 táplálja semmiféle 

tátékony napsugár
. 

Dávid mégis fázott. K
eblén szorosabb- 

a vonta palástját. Ma
jd fehér gyolcsleplet 

vett elő és azt is magára teritette. Ugy 

érezte: tagiai gémberednek.
 Lassan felemel- 

felét, tekintetét tára
dtan végigjártatta a 

szam, 
elünk, hogy Starhemberg nerceg, 

volt osztrák alkancellá
r nem bukott ember. 

Becsvágya, befolyasa bizonyos tömegekre 

nem szünt meg, És a MH
eimwehr, amely Bet 

wehrt is, amely neki mostanáig „
erkölcsi 

s00000 schillinget kapott a zsidóktól, uj 

hőségtől elalélt város
on. párszor lassan bó

- 

lintott fejével és vontatottan, halkan 
beszél- 

mni kezdett önmagának
: 

— Jeruzsálem, Jeruzsá
lem! Van-e még 

benned Jebuzeus? Én
 népemnok az Ur aka

- 

ratából egyetlen fővárosa! Az
 Ur rendeléz- 

séből én tettelek naggyá és hiressé- És 

hogy nagyobb legyen dicsőséged ó Uram 

Teremtőm, én hoztam fel
 Szövetséged ládá- 

ját ide Sionnak hegyére. Mi
ért nem engedz- 

ted megérnem, hogy tökéletesnek tudjam 

városod nagyságát s felépitsem szent hajlé- 

kodat libanusi cédrusból
, tamariszkuszból, 

fenyőz és ébentából, márv
ányból, aranyból, 

ezüstből, rézből, vasból, biborból, karmaz 

zsinből s kék biborból soha nem látott 

fénnyel, szemkáprázatosa
n ragyogó pompá- 

val, amely a Te örökkévaló dicsőségedet 

hirdesse és zengedezze, mert Tiéd minden 

hatalom, az ország és di
csőség! 

Csend követte szavait. A máskor oly 

kegyes égi Szózat nem h
allatszott. Osznán 

nagyszerü szérüje ahol az
 Ur angyala meg 

szokott jelenni, messzi vo
lt innen. Dávid pez 

dig összerázkódott egé
sz testében és érezte, 

mit járja át csontját és velőjét a kö
nyörte- 

len, metsző hideg. Gondol
atai tovább fü- 

ződtek: 

— Milyen is az ember éle
te? Meg vanz 

nak számlálva napjaink: alig hetven eszten- 

dő, néha nyolcvan.. Atyáink: Methusálé. 

Ábrahám, avagy Mózes no
sszabb időt is érz- 

tek, de ez az Ur különös
 kegyelme volt. 

Mert olyan az ember élete. mint a lefelé 

folyó vizeké. Sehol nincsen megállás és 

mindig lefelé visz az ut, csak lefelé. Pedig 

ő is az Ur kiválasztottja volt. Tizennyolca- 

0AP é 
amna- 

ez legelsösorban o tiszta- 

ság kérdése. Ezért mosakodi 

naponta többször a kelleme- 

sen illatosított Sehicht- 

Soap" szappannal, amely 

gyorsan és dúson habzik, 

alaposaon tisztit és fertötlenit, 

t 

utakon fog haladni. Arra,
 amerre a herceg 

irányitani fogja. A herceg
, aki nem szerel. 

a zsidókat, aki ezen a téren Hitler hive, 

még nem elveszett ember. 
Lesz neki szere- 

pe az osztrák sors fordul
ataiban, hiába bu- 

kott most ki a kormány
ból és ez a zsidóság 

dik esztendejét el sem ért
e, már is reáta- 

fált Sámuel próféta és királlyá kente fel 

Őt, az egyszerü pásztorgyeroket Betle-: 

hemből aki juhokat őrzött és s
zépen tudta 

pengetni a hárfát. 
- Igen, a hárfa, a hárta! V

an ennél na- 

gyobb boldogság? Mily édes dalok iakada. 

nak belőle. Mi is lett volna az élete hárfa 

mélkül? Talán sose jut Saul udvarába és 

most sem ülne cédrusfapalotájában. Ellen 

ségeket is szerzett ugyan neki a hárf
a,, de 

erővel, ésszel, bátorsággal legyőzte mind. 

Flőször a medvét, azután az oroszlánt. 

Góliát is kemény legény volt,
 a többi szintén. 

Mégis levágta mindnek a fejét s elhozta 

Saulnak. Jutalmul kapta Saul lcányát, a 

szép Mikhált. Legszörnyübb ellensége tuz 

lajdon fia, Absolon volt. 

Apró felhők megirigyelték a
 nap ragyot 

gását s rövid időre eltakarták. Dávid mos
t 

még fázósabban borzongott ö
ssze. Gémbere 

dett ujjait hiába próbálta kiegyen
esiteni. 

= Az ujjaim Absolonnál is szörnyübb 

ellenségeim. És a hárfának 
is ezek az el- 

Tenségei. Mert a Lévi tiai vannak ugyan 

vagy négyezren és mind 
tud hárfázni, de 

csak a régioket éneklik. Egy se tud 
közü- 

lük uj, eredeti dalt, pedig ilyenek Kellelmén 

nek. Ó miért is merevitette meg az Ur 

ujjaimat! A legszebb dalok
 még csak most 

következnének. Itt élnek már szivemben. 

de világrahozni őket hárfa n
élkül nem lehet. 

Zengzetes dalok volnának, erőse
bbek, mint 

Jósua kürtjei pedig azok Jerichó falait 

döntötték le. 
Szellőtől rezdült meg a lev

egő. És mint- 

ba szellőszárnyon hang repült 
volna Dávid 



szempontjából nem örvendetes. A zsidóság- nak az volna jó, ha az ambiciózus herceg visszavonulna számos birtokairak és lovag- várainak egyikébe és vadászna, halászna — és nem csinálná Ausztria nagypolitiká- 

A debreceni főisnám Kinyilnak a szivek 

Kissé banális, ha azt irjuk: Kkórkép. Ma már minden azt mutatja, hogy csak 
ttk körképet tudunk bemutatni, rert korak egyik keresztény Vevője betelefonálta, hogy tait meg kellett vizsgálja, ha 

teg arculatát, hogy nem lehet egyszerülen elmondta, hogy az üzlete ajtaján bedobtak Egyik helyen, az arab kulturával való kap- 
rámutatni erre, vagy amarra, hogy ime, 50-60 röpcédulát és bekláltották. Meg- csolatait világitja meg és azokat a hatá- 

: lássátok, ez az! 
döglesz zsidó! 

sokat, amelyeket az mint vallás jelent az 
De mindezek dacára, a kórképek egyik A főispán erre kijelenti, hogy bevizs- ókor történelmében. Foglalkozik még a zsi- 

legjellemzőbbje az, ami a minap Debrecen- gáltatja az esetet a rendőrséggel. Közben dóság fejlődésével is, a világtörténelmi ese- 

ben történt. Az ottani Kereskedők Egyesü- még azt is mondja, "nem türi, hogy tör- mények távlatában és azok keretei között. 
lete ülést tartott és annyi kihivó inzultus vénytelenség legyen és egyetlen polgárt is A kulturák fénykorát és aláhanyatlásai 
után, elhatározták, hogy felmennek a fő- megfosztassék jogaitól", Erre logikusan azt tárgyaló eszmekörbe beleilleszti a zsidóság 
ispánhoz. Ott még az a mentalitás divik, a válaszolták a küldöttség tagjai, hogy a cé- fénykorát és állitólazos hanyatlását is 
mely nem tudja elképzelni, hogy a főispán- dulákon rajta van a felelős kiadó neve és Mindenesetre elfogultság mutatkozik annál 
nak élénk kontaktust kell tartani a lakos- a szervezet is, amelyik terjeszti, és irá- a tézisnél, amikor kijelenti, hogy a zsidóság 

sággal, ismernie Kell minden buját-baját, nyitja a mozgalmat. maár évszázadok óta örtenelemnélküli. 
ott még olyan magasságban trónol a leg- Mit remélnek ezután a debreceni zsi- Ebben különbözik — Spengler szerint - a 
főbb kormányszerv és potentát, hogy előbb dók? Két eset van, s egyik sem jó szá- zsidóság felfogása a többi népektől, hogy 
közgyülésen kell elhatározni, ha felkeresik. mukra. Vagy a főispán olyan közönyös, akkor sem érti meg a népek történelmét, 

Króh Vilmos vezette a küldöttséget hogy eddig nem vette észre, amit ei tte el- még ha annak körében is él. A mai zsidó- 
báró Vay László főispánhoz. Előadta a sé- követnek: akkor ezutám sem vesz észre ság egy fiatal civilizáció őrlőmalmába ko- 
relmet, szépen memorandumba foglalva, a sem it, Vagy pedig jól látta mindazt, amit rült, amely felőrli, mivel nincs földje, és a 
melyben részletesen felsorolják, hogy ök a nyilasok elkövettek, ,de nem hedéritett ghetto nem konzerválhatta eléggé. A zsi- 
bizony zsidó keréskedők, magy adófizetők, rája, vagy talán egy követ fuj velük: ak- dóság a megszünés felé halad- mondja 
hagy összegekkel járulnak hozzá az állami kor sem Ér semmit az intervenció. Spengler. ; 
És városi közterhekhez, miért engednek te- Szegény debreceni zsidók. Vay van a Spengler tévedett. Mert ha érdekes pa- 

hát az izgatásnak és demagógiának olyan fejük felett és kimernek vele a napra... ralleit is állit a zsidóság és más népek tor- 
szabad teret, a debreceni kereskedők rová- : 

ténelme közé, nem vette észre, hogy a zsi. Báró Vay főispán kijelentette, hogy 
mán, zsidóságának öntudatos vallása volt, 

"konkrét: dolgokra volna szükség, hogy idól és ha ország nélkül is éltek, történelmi lé- 
pljárhasson. A röpiratot, amelyet felmu- es mzs tének tudata mindég élénk volt és ez adott 

latnak, most látja először. (Egy főispán, 0 erőt neki arra, hogy tovább kitartson népi 
Aki tizenhat zsidőellenes röpiratot nem lá- Néhány nap előtt elhunyt a hires né- öntudata és lényege mellett. Abban talán 

lott csak amikor a zsidók elébe tárják, on met filozófus, Oswald Spengler, aki hirne- nem tévedett Spengler, hogy az asszimilá- 

plhiszi? Mi nem!) Konkrét esetek kellenek, vét a „Der Untergang des Abendlandes" ció legujabb korában ki lehetett volna téve 

mondja a méltóságos főispán ur a kálomis- cimü, 1922-ben megjelent müűvével szerezte. a zsidóság a felolvadásnak ágs ekkor kö- 

ják fővárosában. 
A mai kulturvilág alkonyáról irta ezt a vetkezett a "föld" jelensége, amel Palesz- 

Króh Vilmos és a többi agyonszégyeni- muüvét, amelyben foglalkozott a zsidósággal tina megujhodása által többet jelentett az 

lett kereskedő erre elmondja, hogy a röp- is. Természetesen fel kellett tünjön neki is "Untergang" távolabbi jelenségében a vi- 

tédulákat a vevők Kezébe nyomják és el- a zsidőság, mint történelmi megnyilvánu- lág zsidósága számára,, mint bármely más 

mondja, hogy a röpcédulák hatása alatt, lás és a világtörténelemmel való kapcsola- ! glő népnél. 

felé. Onnan, ahol a Zohelet kopár kősziklái volt a látogató. A Kelet minden pompája öreg! 
magasodnak: 

nyiladozott érzéki szépségü rózsás arcában. Abiság gyöngéden elpirult, orcáinak 
– Éljen Adonia király! Türkiszkő ragyogását elhomályositó barna rózsál pirossá festődtek. Szépségének ma- 
Dávid elkomorult: szemének tüze titkolt vágyak akaratlan gasztalása elfogódottá tette. Szemét lesütöt- 
- O ez a Joáb, ez a Joáb! A Seruja árulóját sejdítette. tte és szemérmességében nem merte tekinte- 

fia mesterkedik már megint, Ötvenesztendős – Uram, Dávid király! - szólt a nő tét Dávidra vetni. 
barátság után is még mindig áruló ez az résztvevőn, hosszan elnézve az agg király – Jőji közelebb - szólt a király — 

ember. Megölte Ábnert, a Nér fiát, meg szenvedő arcának idegesen megemegrezdülő add kezed! : 
Absolont s most a Hagitt fiát bujtogatja mély redőit. 

Abbiság fogta meg gyöngédséggel Dá- 
Salamon ellen. Pedig hiába, hiszen meges- Tökéletes ellentét a nő s a király. Vid kezét. Vigyázva dörzsölte a gémberedett 
küdött Betsábénak, hogy Salamon lesz a Lassan, csak nagysokára emelte fel ujjak mercv pereceit. A hidegtői elalélt ta. 
MHrály s Izráel népe elfogadta fejét és nyitotta meg szemét Dávid. Eleinte gok fagya alig akart felengedni. Majd szá. 

Rejtelmes susogással ujra zizzent a tétován nézett szét, mintha ismét érzéki jának forró leheletét bocsátotta reájuk 
szél, de most az ellenkező oldalról. Onnan, csalódás gyötörné. Majd megakadt szeme igy akarva enyhiteni az agg király szenve 

ahol a Gihon ormai zöldelnek: a leány arcán s attól kezdve többé nem désein. 
– Éljen Salamon király. : tudta tekintetét levenni róla. Dávid kissé megnyugodott, arcának rez 
– Ah ugy! Igy már igen! - örült Dá- Lágyan csendült meg a nő hangja: dülése ritkult, mellének zihálása csitult, 

vld s görnyedten. lassan felkelt ültéből. Kö- – Uram Királyom! Hát nem ismersz? tekintete reményteljesen csüngött Abiságon: 
rülnézett, de nem látott sehol semmit. Hát- – Ki vagy Te szép leányom? lzrácl - Az Ur kegyelme véghetetlen. Örök 
ha nem is jöttek hangok sehonnan s csupán mely törzséhez tartozol? dicsőség nevének, mert felém irányitotta 

csalfa tünődések játszadoztak képzeletével — Nőd vagyok és szolgálóleányod fel: lépteldet! : 
Visszaült helyére. Husz évvel ezelőtt is séges Parancsolóm. Boldog, hogy az Ur – Bár megengedné az Ur. felséges Ki. 

ítt ült, szemben az Uriás házának erkélye akarata Hozzád vezetett. Hogy teljesithe: rályom, hogy könnyithetnék szenvedéseiden 

volt, de akkor forrón lüktetett a vére. Ő tem parancsaidat és részesülhetek kegyes — szólt Abiság. 
fiatalság, ó férfiui eről Hová lettélp Mily elnézésedben. Királyi fényed megaranyozza - Az én napjaim már számlálvák édes 
csábos, míly nagyszerüű női test volt az életemet. : : leányom. Egyekét nap, vagy talán csak né- 
Uriás felesége. Lovette leplét, hogy megfü- – Szólij, nem ismerlek! hány perc s földi hivatásom betelt, De 

rőössze Kerub szoborhoz hasonlatos tajait. – Abiság vagyok Sunemből. előtted még ott Van a teljes élet. Fiatal 
Igen, itt látta meg előszöt s kivánta meg Dávid csak nézte, nézte. Nem győzött vagy és szép örök dicsőségére Izráelnek. 

magának annyira Betsábét. De az rég volt betelni látásával. 
— Egész életemet, mindenemet feláldoz 

és most már vége mindennek.. Mindennek, – Szebb vagy, mint Betsábó valaha nám Uram Királyom, ha egészségesnek 
csak a fázás nem akar többé elmulni. volt, hangod édesebb zengésü, mint Hagitté, tudhatnálak ujból. 

Feje lehanyatlott hófehér szakállára, mosolyod gyönyörkeltőbb. mint Mikhálé, — Az ifjuságot nem adhatja vissz. 

Háta még jobban meggörbült, szeme lecsukó szemed szikrázóbban csillog, mint Abigailé, semmisem. Az Ur kegyes volt hozzám s 

dott, melle lassan zihált s észre sem vette, [termeted sudárabb és ringóbb, mint Aminoáz megengedte. hogy hatalmassá tehettem né- 

hogy halkan nyilik a kárpit és valaki nesz: Ié, szavad ékesebb és hizelgőbb. mint pemet s e hely. hová elhoztam a Szövetség 

telen léptekkel közeledik feléjs. Fiatal nő Maakcé, ó – és én örceg vagyok, nagyon szent ládáját, népem fővárosa lett, 
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NEPUNK 

A lidérenyomásos emlékü magyarorszá
 

gi proletáradiktatura idején, ErevzSvuosz 

előtt való este volt. A kis hitköz
ség templo- 

mában befejezték a máárivot és követke- 

zett a szefira – helyesebben az ómér — 

zámolás. Előbb az előimádkozó mon
dta el 

a köteles benedikciót és utána a negyven 

ilencet számolta, azután az egész hitköz 

ség egyszerre: Hájom tisó vöárboim 
jom, 

sehém sivó sevuosz löomér- 

Reb Náftóle Edelény, vagyis az Ede 

lényből ideköltözött rev Náltóle is hüsége- 

pitotta, hogy teljes lett a nét hét, elmondta 

az előirt jöhirócaunt és egy darabig még 

eltünődött rajta, hogy pontosan számolván 

az ómért, negyvenkilenc micvéje van-
e, min- 

den napi számolásért különekülön egy, 
vagy 

pedig együttvéve csak egy micvének szá- 

mitee a negyvenkilenc? 

— Maid megkérdezem a rebbétől - mo
- 

solygott, mintha nem tudta volna nála 

nélkül is, hogy negyvenkilenc micvéje van-e 

vagy csak egyze, megcsókolta és zsebrez 

dugta a kis sziderlit és lassanelassan 
kiment 

a templomból. Vallásos emberek, mikor 

Defelé mennek a templomba, még akkor is 

sietnek, ha bőven van ráérő idejük, hiszen 

Istennek a háza felé tartanak, de mik
or ki- 

felé jönnek a templomból, lassan mennek 

még akkor is, ha sürgős dolog vár rájuk 

odakint. Szinte nehezükre esik a bucsuzko- 

dás, a küszöbön még megállanak és megh
az 

jolnak a szent tóraszekrény felé fordul
va és 

csak azután lépnek ki a barátságtalan, so
k- 

szor ellenséges életbe, ahol annyi küzdelem 

és nehézség áll lesben. 

Reb Náftóle Edelény. ahogy hazafelé 

pallagott a templomból, valahogy nehéznek 

érezte a lelkét. - Keserves szfire volt, kez- 

serves negyvenkilenc nap - gondolta. 

Azaz ne vétsek még ,bődáász" sem, 

gondolattal se vétkezzem – mormolta 

negyvenkilencből lement tizenhat nap. Pez 

még 

Dávid kitárta karjait és mutatta Abiság 

nak a zsidók fővárosát a királyi lakka
l. 

— Nézd, ez itt Jeruzsálem, ez a palota 

meg a legszebb épület benne, libanusi cédz- 

rusból van gerendázata, talpazata meg cip- 

rusból. 
Z Dicsőségedet és hatalmadat fennen 

zengedezik szerte az egész országban —
 váz- 

laszolta Abiság. 
— Tudom, hogy sok a bünöm és sok- 

szor vétkeztem az Ur akarata ellen. 
Ezért 

meg kellett bünhődnöm. Az Ur, aki oly bőz
 

kezü volt kegyének adományaival, már nem
 

engedte megérnem, hogy én épitsem fel 

szent hajlékát, hanem Salamonnak, szerez 

tott édes fiamnak kell azt helyettem elvéz 

gezni. 
— Neved örökké fog élni néped emlékez 

zetében Uram Dávid kírály 

Fejét könyökére haitva, 

most Dávid: 
— Ő, amikor még fiatal voltam, nem 

álmodtam hatalomról és dicsőségről nem 

sejtettem, hogy valaha Izráel népének fel- 

kent uralkodója leszek. Akkor nem voltak 

még ellenségeim s a hidegség sem kinozta 

taglaimat. Ő, akkor boldog voltam én: az 

egyszerű pásztorgyerek. Enyém volt a vé
g- 

felen róna, a messze kéklő hegyek s az
 ég- 

bolt tündéri azuria. Szeretettel köszöntöt- 

tem őket mindennap hártámmal s ők mo- 

sollyal viszonozták énekemet. Akkor szület- 

tek első dalaim s immár nem tudok 
többé 

énekelni. A hártám, a hártám! Hol van a 

hártám? Hadd daloljak mégegyszer! Csak 

legyszer! Utoljára! 

,ahlság elzal 

elmélázott 

sen számolta a negyvenkilence
t és megálla- . 

és még vagy háromenégyet. 

ni szeretnék ugy mint egykor! 

Sevuotiélmény, 
a magyar kommün iöeléből 

szách nyolc napjából hét nap már pelee
sett 

a szüirébe és ünnepnapon a jó zsidó elfelejti
 

minden keservét és fájdalmát, hat szombat- 

2 nap is beleesett a szüirébe, aztán még két
 

aap roszchódes és végül Lágbeómér napjia. 

Ezeken a napokon is elfelejti a jó zsidó
 szie 

ve bánatát. s 

Lágbeómér napja! Mikor erre gondolt 

reb Náltóle Edelény. ugy találta, hogy ak 

kor mégis nagyon bus volt. Lágbeómérra 

volt kitüzve lánya esküvője egy jóravaló 

finval, a kisbirtokos reb Binjumen Lév fiá- 

val, de három nappal az esküvő előtt a vö- 

rösek betörtek a faluba és elhurcolták a fi
ut 

s vele együtt több mást is, zsidó fiut és pa- 

rasztlegényt vegyesen s mind belekénysz
eri- 

tették a vörös hadseregbe. 

AZ ELCSAPOTT JEGYZŐSÉGI 

TRNOK BOSSZUJA 

Alighogy a terroristák elmentek, az el- 

csapott jegyzőségi irnok terjeszteni kezdte 

a rágalmat, hogy a zsidók hitták a vörösö-
 

ket a faluba. A háboru is a zsidóknak a 

müve volt s most, hogy elvesztettük a hábo- 

rut, ők csinálták a forradalmat és a felfor- 

dulást. 

— Hazug beszéd és hamis beszéd – 

mondta a felháborodott reb Biniumen Lév, 

akit megbecsültek a jóravaló parasztok s 

akit általánosan csak Lébi bácsinak híttak. 

= Mi zsidók hittuk ide a vörösöket? Inkább 

a pokolba küldenők mindnyájukat. 

Az elcsapott jegyzőségi irnok – adópén 

zeket sikkasztott a derék ur, no meg hadi- 
özvegyzsegélypénzeket is, ahogy jött 

megtámadott becsületét nem engedte. - 

Mit - förmedt rá nagy hangon a zsidókra 

— hamis beszéd az én beszédem? No várja- 

tok! Megemlegettek még engem, ti jordá- 

nyok. 

És már két nappal ezután éjszakai ál- 

mukból verték fel jó emberek reb Binjument 

Meneküljenek 

még mielőtt reggel lesz! Este vörösek jöt- 

lett messze mennie. A szomszéd termek 

valamelyikében meglelte. Nehéz por feküdte 

meg a csodálatos hangszert, hiszen már 

régóta nem csal ki hurjaiból senki édesen 

zengő dallamokat. 

Dávid türelmetlenül várta, de Abiság- 

rak még gondja volt, hogy drága füszer
szá- 

mokat, mirhát, tömiént és aloét is hozzon. 

Majd nárdusból, sáfrányból, olaijjal. és 

mandragoragyökér levével illatos kenetet 

készitett jóillatu nád, fahéj és füszerszámok 

porát ráhintve. Ezzel kente meg Dávid szen 

vedő tagjait és saját testével melengette a 

király fázós testét. 

Szemlátomást éledt ujjá Dávid: 

—– Mennyire érzem, hogy megkönnyebbü 

lök. Csodálatos hatása van kenctednek. 

Ilatja eltölti egész lényemet. Büvös erő la- 

kozik ujjaidban. Szemed csodálatos fénye 

ifjuvá varázsol ujból. Mosolyogni, örvende
zz- 

A hangoz- 

dat, szavaidat akarom hallani! Dalos pa- 

csirta énekel majd nekem. Gyönyörüség lesz 

hallgatnom- 

Abiság megcsókolta Dávidot: 

= Drága Királyom, csakhogy felfrissülz- 

ni látlak! Vedd életemet cserébe egészséz 

gedért! 
Dávid a messzeségbe nézett: 

= Bódit a mandragorák illata.. Tündér- 

kert tárulkozik előttem.. Virágok nyiladoz? 

nak mindenfelé... Csicsergő. csattogó madár 

szótól hangos a csalit. Egymásnak dalol- 

ak.. Hadd énekeljek én isi Add ide hár- 

goPROl az egész világon ismer 
csokoládépasztilla a ! 

kitünőbb ellenszere a 
ROSSZ EMÉSZTÉS. 

.zmumummumrmam
mummmmmm 

tek a faluba, vagy huszan, letették a Birót 

meg a jegyzőt, helybéli gyirektóriumot csi- 

náltak és az az elcsapott írnok a gyirek
tor. 

Ö a jegyző meg a bíró és mind
en más is. 

Most isznak, amennyi csak beléjük fér, de 

a gyirektor fenekedik: lesz ne mulass reg 

gel a zsidóknak! Mind összetog
dostatija őket 

és forradalmi törvény elé állitja. Megfizet- 

nek a hamis és hazug beszédért.
 

És a hajnalcsillag még fenn volt az 

égen és a kipécézett zsidók há
za már üre- 

sen állt. 

Ezekre gondolt reb Náftóle Edelé
ny, mi- 

kor mááriv után a templomból hazament. 

Lagbeomér óta több mint két hét mult el. 

és Lágbeómér óta sem a vőlegényről
 nem 

tud, éle még, sem a nászáról, hogy csa' 

ádjával vajjon hol bujt meg. 

REB NEFTOLE EDELÉNY SZO- 

MORU SEBUOTJA 

Hazaérvén, reb Náftóle megvacsorázo
tt, 

azután kikereste a szekrényből a svuosz- 

ünnepi máchzort, hogy másnap este k
éznél 

fegyen, mikor a templomba megy. S ahogy
 

elgondolkozva lapozgatott a könyvben és 

itt is olvasott egy pijut-verset, ott is, az 

elsőnapi sáchárisznak azon a pijutján ak
ad' 

meg a szeme, melynek Simeon bár J
icchák 

a szerzője s melyben a personitikált Tóra 

zeng fenséges ódát saját magáról. Ádón 

imánu, az Ur nevelt engem... ecló siknánmni 

Nála tartózkodtam.. ádom hiknáni, az em 

nurjához Dávid. Rég nem gyakorolta mü- 

vészetét. A hurok eleinte ellentálltak. Utóbb
 

mégis megadták magukat. Érezték, hogy 

Dávid pengeti hárfáját. Pengeti — talán utol- 

jára. És Dávid lassan s nehezen bár, félig 

még mindig merev ujjakkal, néhány listeni 

dallamot mégis kicsalt szeretett hangsze 

réből. Tekintetét az ég felé emelte, szeme 

jélig megtelt könnyel, lényét elöntötte az 

égi malaszt kegye. És miközben pengette a 

kérták elkezdett énekelni s imigy fohász- 

odott: 
- 

-0Á Sionban lakozó Nagy és Magassá- 

gos, ki Ur vagy minden népek felett! 
Lába- 

idnak zsámolyánál hajtsátok meg felete- 

ket! Vária az én lelkem az Urat. Lásd 

meg az én szomoruságomat és szabadits 

meg engem!.. Az én napjaim már aláha- 

nyatlottak s én. miként a fü, megszár
adtam. 

Te pedig Uram minden időkre megm
aradsz. 

Örökkön örökké vágynak a Te esztendeid 

és a Te emlékezeted nemzedékr
ől nemzedék 

re száll. Minden elvész, Te pedi
g ugyanaz 

vagy mindig és a Te esztendeid
 nem, fogy 

nak el sohasem.. Ő Uram, mert micsoda 

az ember?.. Az ember hasonlatos 
a hiába- 

valóságokhoz. Mert mi csak
 jövevények va- 

gyunk Te előtted Uram és 
idegenek, amint 

azok voltak a mi atyáink is. A mi életünk 

napjai olyanok e földön, mint a
z elmulandó 

árnyék. amelyben semmi állandó
ság nincsen. 

A Hárfa kiesett kezéből. Ulfjai ismét 

megmerevedtek, szeme félig m
egtört, majd 

eszméletét vesztve, feje lehanyatlott. 

1 A nan n alábukoti odatoni sz. 7.-- 
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bernek adott engem bírtokul.. az Örökké- való, az én szerzőm.. 
Reb Náftóle Edelény máris magas réz giókban emelkedett, ahogy folytatta az alfaz 

betikus sorrendben egymásután következő verseket. Ami nem is volt csoda, hiszen a szerző olyan szavakat ad a Tóra szájába, mint: mikor az Ur a világ teremtésének ter- vével foglalkozott, ő vele, a Tórával, ölbeli 
kedvencével tanácskozott. A T óra az Ö 
gyönyörüsége és a tiszta igazságot kifej- teni volt a Tóra rendeltetése az idők kezs 
dete óta. 

– Emesz, való igazság! - lelkesedett reb Náftóle Edelény, s ha már benne volt az olvasásban, nagyenagy lelki gyönyörü- séggel folytatta is. Még a füle is élvezett, ahogy a csengő-bongó rimeket olvasta: hágigi lecrós, hámzukok lifrós, hánitló idrós, niszáchti mérós.. a gondolatot sza- vakba foglalni, a tiszta igazságot kifejteni, a csodálatosnak végére járni: ez volt az én rendeltetésem kezdettől fogva. 
Igy beszélt saját magáról a Tóra, azaz így beszélt a pijut-költő a Tóráról, de reb Náftólénak ez tökéletesen mindegy volt, Ő már csak a Tóra szavát hallotta és sorra vette a verseket, ahogy következtek, a hézvel kezdődő után a váv-val, zájinenal, cheszszel kezdődő verseket és igy tovább. Lassan-lassan a pijut vége felé közele- dett s ahogy a rés-betüs versszakot olvasta, gyönyörüségen kivül még mást is érzett val lásos lelke. Rendületlen bizalmat Izrael 18- tene iránt, aki védelmébe veszi a népét, ha a gyülölködők ellene támadnak és reményt is meritett a versből, hogy most is csak ugy lesz, mint eddig is volt: hogy az ártan! akarók szándéka csuf kudarcot vall és Izra- elre megint a béke boldog napjai virradnak. Ezt olvasta reb Náftóle Edelény: rat- gím binhaum.. zugva csapkodnak a gyülö- lettengerének habjai; rögóvim jögihanm... ádázul törnek Izrael partjai ellen; riték chaul liszhaum... de az Ur homokhalmokkal leláncolja a tengert; énausz töhaum.. és megfékezi a gyülölet árjának hullámait. – Most is igy van - mormolta reb Náf- tóle. - Zugva törnek a gyülölet tengerének habjai ellenünk.. és most is csak ugy lesz, ahogy a pijut mondja, hogy a Legfelsőbb szent akarata majd megfékezi a gyülöletet és ártalmatlanná teszi Izrael ellenségeinek gonosz szándékát. 

A SZÉP DEBORA SZERELME Beszólitotta magához menyasszonyeleá- nyát, Debóráht, akinek most is csak köny- nyes volt a szeme. – Ne siri, lelkem — vigasztalta a szomoru lányt — hogy tov után, im jirce Hásém, de még a „három hét" kezdete előtt, chüpe alá vezet anyád. Hol van az megírva? — sóhajtott fel. kételkedéssel a szép leány. 
– Itt, itt - felelte az atyja és a pijut ama versére mutat. - Hát csak ne szomor- kodi, leányom; ünnepnapon különben sem illik, még akkor sem ha halottja van a zsi- dónak. 
— Ha Halottja van! — zokogott fel a szerelmes leány. — Nekem lehet, hogy van, hiszen lehet, hogy a vőlegényem clesett, tok sujtsa azt a Brazsákot! 
- Az elcsapott irnokot? 
— Azt, csakis azt. Mindig meglesett az atcán és forró szavakat sugdosott a fülem- be s mikor én kikértem magamnak minden megszólitást, szemtől:eszembe megfenyege- tett a gazember. Hogy rövidesen mán nem leszek menyasszony; majd ő gondoskodik róla, hogy a vőlegényem finom, jó helyre kerüljön. Gondoskodott is a gyalázatos és mit lehessen tudni: lehet, hogy a vőlegé- nyem már nem is él. 
De él és semmi baja- ellenkezett reb Náftóle csöndes, lágy hangon. - az Ur nem cngedi, hogy győzedelmeskedjenek a pogányok. És mégegyszer mondom neked, lányom: még a három hét kezdete előtt chüpe alá vezet az anyád. Addig vége lesz a vörös farsangnak. maijd meglátod. 

is sokkal később, vége lett, Brazsák. a volt irnok megszökött, mert félt, hogy meglín- cselik a parasztok, de hazajött reb Binju- men Lév fia és a többi is hazajött, akiket kötéllel fogtak volt a vörösek. A Ilegelső alkalommal megszöktek, mert nem akartak a vörösöknél szolgálni és azóta bujkáltak az országban. 
Ám egy kis szinváltozás történt: vörö- sek helyott most fehérek jöttek a faluba és a fehérek vezetője nagyon hangos volt. Hogy össze kell fogdostatni a zsidókat, mert ők hitták a vörösöket a faluba és mert fiaik önként lettek vörös katonál- 
- Ezt ki mesélte az urnak? kérdezte egy vasvillás paraszt, aki mögött még vagy harminc más vasvillás állt. A megpróbált emberek a fehéreket sem nézték valami jó szemmel, hiszen hallottak már róluk egyet- 
— Brazsák főhadnagy ur adta nokünk az adatokat. 3 — Brazsák akit elcsapott a jegyző ur, mert megdézsmálta az adópénzeket.. no hallja? Az sohasem volt katona, most egy- szeribe tőhadnagy lett belőle? No hát tudja 

sebb vörös s ha idejében meg nem ugrik, 

Már hosszabb ideje annak, hogy a fog- lalkozások legnehezebbikét és talán leg- szomorubbjat, a "handte"-kenyerkeresetet is megnehezitik Budapesten. Külön ipar kell hozzá, meg kaució, meg mindenféle bi- zonyitvány és "bizonylat", talán a kedves hangzásu "mütanrendőri bejárás" is szük- ségeltetik. Sok-sok pesti szegény zsidó utol- só mentsvára és sovány kenyere ez a háza- lás, amelyet most ujabb "reformmal tisz- telt meg a magyar bürokrácia. Nem sza- bad ezentul azt kiáltani a pesti bérkaszár- nyák udvarain, hogy "handlé", hanem ezt a szót, hogy "ószeres", 
Nem korszakos dolog, de jellemző. Eb- ből az alkalomból, egy kis etimologiai kuta- tást is végezhetünk. Nem kell ezt az intéz- kedést oly komolyan venni, ezért kutassuk talán, hogy honnan ered ez a szó? A pesti "oknyomozók" szerint a tiszaeszlári per hni- res védőjéhez, Eötvös Károlyhoz mentek el egyszer a pesti handlék, valamilyen ügy- ben és közben szóvátette a "vajda", hogy a handlé szóra nincsen megfelelő magyar kifejezése. Azt ajánlotta, hogy nevezzék ma gukat "ódondász -oknak, ahogy a sok torz- szavakat szülő magyar nyelvujitás az uj- ságirókat "ujdondász"-oknak nevezte — kevés sikerrel. Amikor Eötvös ezt a kérdést felvetette, a jelenlevőknek nem nagyon tet- szett és az egyik megjegyezte félhangosan, hogy "azoszer. A nagy védő örömmel ka- pott a szón és kijelentette, hogy a legjobb lesz a handlé helyettesitőjének: az ó-szer kifejezés. 

Most, hogy Budapesten ezt a pályát is numerusok alapján óhajtják rendezni, a keresztény magyar — esetleg Wolf-párti —- polgártársak érdekében ujabb kifejezést köteleznek a házakat járó ócskásokra. Nem 

és a községi 

meg az ur, hogy Brazsák voilt ítt a legvére- 

taláíkozóhelye 

már felkötöttük volna a gazembert. 
- Megvásárolták kendet a zsidók, hogy velünk így beszél? : 
Harminc vasvílla a levegőbe lendült. — Minket nem vásárolt meg senki, hallja az ur! Mi csak a szinigazságot beszéljük. 
– Ugy van, uram — sugta oda a biró 

jegyző is ugyanezt mondta. Ne ingerelje az embereket, mert még baj lehet. Itt egyedül csak Brazsák volt vörös a többi mind kifogástalanul viselkedett. — Akkor intézkedni fogok, hogy Bra- zsákot haladéktalanul fogják el.. 
Roszchódes Elul napján volt az esküvő. A Lébi bácsi fiáé reb Náftóle Edelény szép lányával. És mi sem természetesebb, mint az, hogy a lakodalmi vacsorán, mikor reb Náftóle „Tórát mondott" az asztalnál, nem a sófárról kezdett beszélni, amit akkor reg- gel fujtak meg először, hanem visszament a Svuoszenapi pijuthoz és boldogan is, hálá- san is abból a rés-betüs versszakból indult ki. mely ugy kezdődik, hogy : raugim bin- haum.. zugva csapkodnak a gyülölet ten- gerének hullámai és ugy végződik, hogy.: énausz töhaum, de az Örökkévaló megféke. zi a gyülölet árjának vad hullámait. 

Csermely Gyula 

NANDLÉ NELYETT ÖSZERES ——————--.mzmemetteemetbsmtnames 

kutatjuk, hogy mennyivel szebb "magyar" kifejezés lesz a handlé szó helyett Cazó- szer". 

Igen, ez az "azószer amelyet tréfábó ugy mondanak, ahogy Schiller is használta. aminek van egy kis alapja, Tudniillik, Don Carlos cimü darabjában a hires német köl- tő azt mondja: Also Sir (amelyet népiesen olvasva, ugy mondanak, hogy Asoször). 
Mint mondottuk, nem kell az egésze komolyan venni, csak jellemző a mai pest viszonyokra, éppen u ,ahogy következ- tetni lehet abból is, a régi hires pesti hu- morra, amely szerint a szerelmes emherek is használhatják majd az uj szót, mert sze- relmük házának udvarán hangosan kialt. hatják: ó-szeress. 
De a pesti zsidók is mondhatják a mai kormány felé fordulva, nyugodtan és bátran, hogy az "ószeres" helyett inkább ó szeress! 

Aminek kevés jelét látják a mai keser- ves időkben!.., 

"ummmmmnammmmumnmmmzmmuu 

AZ ARDEALI ZSIDÓSÁG legkedveltebb 
Brasovban GÖLDSTEIN rth. Kóser étterme. Brasov, Str. Voevod Mihai 20. I. emelet, 

—- Saját gyártmányu cipőt, garanciá- val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- dea, Sas-palota,. 
— vValódi maccózokni hatszoros meg erősitéssel 3 pár 100 lei GROSS FERENC harisnyagyárában Brasov, Str. Regele Ca- rol 38. = (Udvarban). 

Férfi szabó üzletemet 
uri divatosztállyal kibővitve Oradea' Regele Ferdinand-ut 4. Zárda-épület) uj helyiségemben 

megnyitottam 
HACKMAYER
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Népünk" cikkeinek atánnyomását csakis a forrás megjelelőlésével engedjűk meg. 

Naptár 5698 
Május 27 szerda: Sővuot első napja 

myiozk 
Május 28 csütőrtök : Sővuot második napja 

Tom mmv 
féntek: Sziván 8. Május 29 
Szombat : Szíván 9 Május 30 1. 538 

Heti szidra: ) 
Heti haftóra: 3ny v 

Szombat kezdete: 
űzlet bezárás 8.00 
gyertyagyujtás 8.10 ! 
Istentisztelet kezdete 820, 
Szombat befejezése 915. 

Sepvuosz 3696 
Szináj, Róma, Mekka 
A szindji kinyilatkoztatás napján mind- 

annyian valljiuk elhivatottságonkat. Egyek 

kellett megtörténiék, 
szellemében éltünk, 

NEPUNK 

tást. A Szinájon héberül, 

- 

Róma nyelvén Széirről és Paran hegyén Ismael nyelvén. Allegorikus kitejezője ez annak, hogy Izrael mellett a kereszténység és az izlám, Cion mellett Róma és Mekka fogják közvetiteni főként azokban a ké a világ népeinek a kinyilatkoztatást. Száir 
a lakik és Pran hegyét. ahol Jismaél lakik Habakuk is emlit. De 

hegyét, ahol Ézsua 

Szinájt nem, mert Színájin csak 2egyszer ciós zavarok okoznak. nyilatkozott Nekünk 
csolat soha nem vált 

hetne mást az ember 
hogy ne ölj, ne vallj 
doli arra, nogy a szabat békéjét magadnak 

A nő kell meg mondja 
véleményét ... 

rdésekben, amelye' 
közvetlenül a női nemet érintik. Mert "Csal is ők" ismerik azt az egész közérzetre ki- 
ható sulyos nyomást, amelyet a menstruá- 

A menopauza (vál- és 1 2 tozó évek) idején fellépő sulyos testi és e/7 és ez 1 őe vég. idegzavarokat, amelyek az segész szerveze- ! ; rög tet és lelki életet felforgatj egelső sor- telentété, Ha ma hangzana ak ma sem örők ban szintén a nők ismerik legjobban, habár Gon: az ilyenkor fellépő állandó ingerlékenység 

ozik meg, az idők 

iség fülébe; mint 
hamis tanuságot. 

megszerezd. És na ma hangzana el. sem garantálhatnd istenibben az emberiség békéiét, az érzelmi 
kiváni semmit, ami a 

Ne imádd Dálván 
másé! 

ná le minden kultura alapjait másra, Istenfélelemre, szülő t 
élet. női becsület és felebaráti tiszteletre. 

yként az anyagiassá- got. És ha ma hangzana el, ma sem rakhat- 

Az előrelátó okos 

től, rert a tudomány 

bizony a közvetlen környezetet is megviseli 
nők azonban megta- m lálják a módját annak, hogy megszabadit sák önmagukat a szenvedégektől és meg- paranccsal: hogy ne kiméljék környezetüket az idegbetegség- 
ma már rendelkeze- 

sükre bocsátja a "Menoklin" nevü gyógy- szert, amely a legismertebb tudósok hosz- mint szas kisérletének éredménye és amely meg- 

A szindihegyi kinyilatkoztatás egyszer matlanságtól, valamint mert mi mindég ennek 

és ujra ébresztésre vár. Habakuk. az ünneni egészségét. hattara prófétája nem Izrael fiainak kér és vagyunk elhatározásunkban: hogy megért esdekel kegyelemért jük az Ur hiyó szavát,. A tiz parancsolat 

tszfeletre, az embers szabaditja a nöket a havi tisztulásnál felle pő görcsöktől, hevülésektől, migréntől, ál- 
a menopauza idején fellépő mindennemü testi és lelki szenvedés- de Róma és Mekka ujra től. A "Menoklin" visszaadja nyugalmát és 

Lei 125 utánvéttel küldi: Császár E. hanem a többi népek gyógyszertára, Bucuresti, Calea Victorie számára, Hogy miattuk ne feledkezzék szavai ma is lenyügöző tömőrséggei zengi az Örökkévaló — a könyőörületről.. tüleinkbe: hogy minden emberi kultura 
alapjait képezi örök időkön át. Büszkeségget! 
éell valtjuk magunkat ama nép Hiának, amely 

Bölcseink szerint Habakuk prótféta egyi: hatott h ke Izrael legnagyobb prófétdinak, akit 

totta, hogy az Örökkévaló megengedi ezt népével. Vallotta, hogy az ő népe sem men: Mert amig Izrael 1es a büntől, de mégis égi magasságban van rad, gmig a tanházak a többi akkori népek erkölcsei fölött. A a Tóra örök melódiát próféta előre látja a zsidó szenvedések tras a zsidó lényeget és a z gikumát és azt a végtelen könnytengert, zek legmérgezettebb n amely ezzel jár. Bölcseink szerint egy kört halálra. Csak ha kül ; ' k v : vont maga köré és ugy fohászkodoti: nem előnyök, vagy élvezetek eltéritenek Dennin Palesztinába. Katró. A 10 I, akkor érhet etére angol csapatokat Ha azonban a 

mozdulok innen, mig az Égtől feleletet nem 

A midrás szerint, amikor a halál angya- la eljött Dávidért, ezredévekkel ezelőtt elfogadta a kinyüat: épen Sevout ünnep koztatás örök és maradandó eszmáit. épen hártáján játszot . dicsőségét magaszta 
hozzá mindaddig, Örökkévalót. Erre zajt egysorban állitanak bölcseink Mózessel, fere Kertjének fái között rmiással és Dáviddal. Habakuk 2lőre látty Dehagyta a dal zen népének összeomlását. Érthetetlennek tar: Egy pillanat: és a 

ket magasztos hivatásunktó kapok arra: hogy teljesedhet a magasztos bennünket baj és puszíulás. 

Ita. 

fiat e hi 

t akkor is és az 

mant s kiraly magkai 1 z a dicsőités az izrae fivatás lényege. 
hivatásához niü ma- — Házasságokat a legnagyobb titoktat tással és a legbiztosabb eredménnyel közve tit a széleskörü összeköttetésekkel rendel- sidó népet az ellenséz kező „MIREA" iroda, ! mépeé nand 116. Telefon 142.v 

– Az angol kormány haderőzer rendel 

zsidó hivatás, ha ennyi martiriummal egybe: Szináli kinyilakoztatás örökéhez tartjuk köttetett? Az emberiség mindenkor vissza- gunkat, akkor soha nem ! esik a mult arbrságyi és különböző serves küzdelmeink során. Akkor a szináji rint a csapattestek crősitését a 
Forok esztelen körforgása ujból visszatérit; melódiák. a szeretet az emberiséget oda, ahonnan elindult: 2 melódiák a szeretet, barbárságba. Korok jönnek és mulnak és harmoniában az eg minden magasztos eszme látszólas kihal és val és céliaival. a jámbor, az istenfélő, aki a zsidó Tannak szenteli életét, legtöbbször nyomorban el- 
pusztul. Miként találhat az Ur szava ennyi baj láttára ujból visszhangra? 
És a nagy fohászkodó, népének nagy 

nünket bánt. Ujjáélesztette bizalmunkat és hitinket abban. hogy Isten előbb utóbb meg 

, z alázat és isten 

SannicolanzMare 

4amtfiszemíta terro 
a varsói rendőrség. Vars 

adja jutalmunkat. Ha várat is magára, szitse elő a szervezet t mégis tovább kell hinnünk és remélnünk: megtudta azt is, 2 pDárt támogatja 
mert el kell jönnie — Im jiszmaméa chaké dékről Vara laj, ki vaj jovaj, laj jöachér. 

Ma amikor ellenségeink is számlálják a 

ermániában, Poloniában és sok más or- szágban is: meg kell értetik Habakuk prófé- ta imádáját: ad poolecho bökerev sonim chájénu, művedet /stenem keltsd életre, 
bökerev sonim tajdiia, az évek folyamán fedd ismertté.. ! 
AaAz üldözöttek soha oly lelkismeretfur: dalást nem érezhetnek, mint üldözők, a le- eyilkoli boldogabb lehet a vérpadon, mint a vilkos, aki hidba igyekszik véres zezét és kilsmretét tisztára mosni, 

. 

.Bölcseink szerint az Örökkévaló három Tvelven tetie meg az ési kinyilatkozta- 

ezt az ala 
1 óba Hozott 

tanitványai". Vezetője az iskolának" Taddeusz Pieskiewitz é Mimerusok ,„szefiráját", olvassák orvosaink. mároki nevi diák v ügyvédeini, iparosdink és kereskedőink szá. forlegényt máb mert iulsoknak taldinak bennünket tizenöten Lublinból és Bia 

mérnök 

ban Dávid zsoltárai és 
felhangzanak, addig 

yilai sem sebezhetik 
ső körülmények, vált 

san az volt a célja, 

meg No. 124. 

mes ünnepet kivánunk. 

Ur. 
A halál nem nyul -ésn amig missöitet ez szöbátikompie sruha divan ámasztott a palo falál özönsz ség , a király felfigyelt, Tél- s a altlgya ár gését és a tan recitálását, Piafa Regina Maria 14. zatsz 

Mlofizetőinknek és olvasóinknak kelle- 

at úl —– Lapunk legközelebbi száma, a közbe a, zsoltáros királyért, eső sevuoti ünnepek miatt junius hó 5-én volt és a koronás dalos jelenik meg. 

eb 

Chui ele Ferdi- 
ettan vva 

ndoni kormány rende 
repülőgépeken kül- 

mas seket, amelyek bekövetkezhetnek. csirájuk- 

sztrájk miatt a nyugtal Dr Feldmann Sámmel főrabbi nem ültek el. Mostanig 
léptek közbe katonai 
meglepetést keltett az riskolát fedezett fel zénylése. k endőrség, Varsó. A garsót rendár. Házasság. Orab Ernő Toplita (Mu. 

; i ben: Ség a napokban terrorista „iskolát" edezett res) május hó 10-én, La 

védője, feleletet is adott mindarra, ami ben fel amelynok kizárólago 
hogy antiszemita erőszakoskodásokra kéz 

zsidók és félelem arabok közötti feszült viszony tette szüksé az alázat és istenfélelem gessé. A katonaság és légi haderők állandó yesült emberiség vágyat permanenciában vannak. mert az arab 
anságok még mindég 
egyetlen esctben sem 
erők. Palesztinában 
ujabb csapatok kive- 

gbeomerkor tartotta esküvőjét Ghimes Fagetten Mandel Nusival. 
agialt, A rendőrség 3 Kell a kisbabának: hogy a nemzeti radikális kulatot és tőleg v Öinfőpor, krém, SzappauU terrorelegények a 

egy Do- de az S 
ter- 

diák volt, A rendőrség 21 
tartóztatott lc, akik közül 

lisztokbói valók. lJegyemn !: 

Buziás gyógyfürdő oma radioaktív sós, vasas forrásvizekkel. - 
avaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, csuz. hólyaghurut és kimerüléses ség a változatos zavarok. fertőző betegségek, mér ezések fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a egjobb Ivókurák, szakszerű orvosi kezelés. Kitünő konyha elsőrendü 

Természetes, páratlan szénsavas, 
Szív és vérkeringési z 

vérszegénység, izom 

Női beteg 
eredménnyel. - 
szállodák. Diétás 
vonalain utazási 
átazási irodák utjá felvilámosítást kál 

nyomán 

penziók mérsékejt árakkal Modern napiényes edvezmény. — 

d Muschong Buzi 

llandó katonazene, Bausálku n ürdőidény május 18-fől október 1-ig. Prospektus ási Gyógyfürdő R. T 

euheim) 
Biztos gyógyhatás. 

idegesség esetén. 

uszoda, A CFR 
rák az „Furopa' 

uziás, Bámát. 

döttek Palesztinába, hogy az esetleges kilertg, 
bukhatunk el, kez ban elfojthassanak. A Reuter ügynökség sze- 



bés zsidó lakosság lakija s bár 

ilisabban fekvő és orvosilag 

Sportemberek 
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Egy tekintélyes iratcsomó 

Nem egy törvényszéki kompromittáló 

irattömbről, vagy egy vádlott védekező 

vagy vádló iratairól van szó, hanem annak 

a sok elismerő levélnek a halmazáról, mez- 

lyek a „Gastro D,." csodahatásáról tesznek 

tanuságot és amelyek két év óta egy tekin- 

télyes iratgyüjteménnyé fejlődtek. A Csá- 

szár gyógyszertár, Bucuresti, Calea Victoriei 

124, aki egész Európára és Romániára kép- 

viseli ezt a gyógyszert, amely több ezer béle 

és gyomorfekélyben, vesez és májbaijban, 

gyomorsavtultengésben és idegbajban szen- 

vedőt gyógyitott meg és tett boldoggá- 

A világhirü „Gastro D." mindenki rés 

szére hozzátérhető, mert 130 lei utánvét el- 

lenében a vidéken tartózkodó szenvedők is 
megrendelhetik. 

amom
ook 

- A mihalovcei hitközségi elnök nyilat- 

kozik a tőrabbi választással kapcsolatban. 
Lapunkban több izben megemlékeztünk ar- 

ról hogy a mihalovcei tekintélyes cseh- 

szlovákiai hitközségben a közhangulat amel 

lett nyilatkozik meg, hogy betöltsék a már 

gvek óta megüresedett főrabbi széket. Dr 

Brüéler Miksa, a mihalovcei hitközség elnö- 
ke nyilatkozott ez ügyben és a következő- 

cet mondotta: „A mihalovcei tőrabbi állás 

atöltése soron van, azonban előreláthatólag 

4z állás tényleges betöltése még elhuzódhat 

? jövő év tavaszáig, annál is inkább, mert 

most uj alapszabályokat készitettünk és 

ssak ennek jóváhagyása után kerülhet sor a 

elölésre és a választásra. Ha olyasvalaki 

jályáznék, aki különösen megfelelne és meg 

ehetne számára nyerni a többséget, akkor 

előbb is megtörténhet a választás, mert aka 

bor nem sokat kellene törődni a formákkal. 

Sajnos a jelenlegi gazdasági viszonyok nem 

engedik meg, hogy nagy fizetést adjunk, s 

gy a választás eredménye is bizonytalan, 

nert akinek jó állása van, az nem cseréli fel. 

Csak az esetben remélhetünk kvalitásos em- 

jert, aki inkább az állás diszét, mint a fize- 

lés nagyságát nézi. Mihalovce 5000 zsidó 

elget számlál és egyik legtekintélyesebb hita 

községe a köztársaságnak. Jóindulatu és bé- 
mindentéle 

iírnyalat van itt, az egybe tömörült hitköze 

ségben nincs semmi torzsalkodás. Ezért is 

nagyon óvatosnak kell lemmünk, mert nem 

szabad megtörténni, hogy egy esetleges 

ossz választással. a most oly virágzó harz 

moniát megzavarjuk." Igy szól a hitközségi 

slnök nyilatkozata, amely után különös ér- 

Heklődéssel tekintünk a mihalovcei főrabbi 

választás fejleményei clé. 

Siesta szanatórium Budapest I. 

Ráth György utca 5. a főváros egyik legide- 
legtökélete- 

sebben felszerelt gyógyintézete. Bel és ideg 

gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 

szat, urologla stb. Röntgen. Kémia és mik- 

roskopiai laboratorium. Electrocardiograph 

(szivvizsgáló) Krogh féle alapanyagcsere 

vizsgáló készülék Enterocleaner (Bélfürdő.) 

Modern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett 

illanyüzemű konyha. Elsőrendü ellátás. - 

0700 négyszögöles park! Olcsó árak! 

ügyelmébe! 
Rakettek, tenniszlabdák, ping 

pong és iutball-cikkek. Legujabb 

jényképezőgepek és iilmek és az 
összes 

nagy választékban, kiváló minőség 

olcsó árakkal. Kaphatók : 

LEONARDO 

sport-cikkek 

Sulfamyl puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasítandó 

smEHREMEHHHSEmEHmNMmHEEE 

— 150.000 dollár a Keren Hajjeszod céle 

juira. Newyork. A newyorki Astor szállóban 

konferenciára ült össze az amerikai cionista 

pártok és csoportok ezer vezető reprezentán- 

sa az idei Keren Hajjeszod kampány beindi- 

tása céljából. Az akció célja 150 ezer dollár 

összegyüjtése a palesztinai épitőalap javára. 

A gyüjtést a konferencián kezdték meg és 

máris többezer dollár gyült össze. Dr Weiz- 

mann Chaim rádiótáviratának felolvasásáz 

val vette kezdetét a nagyszabásu gyüjtőak- 

ció. Weizmann táviratának szövege a követa 

kező: „A palesztinai zsidókat ujra barbár 

támadás érte. A provokáló kisérletek ellené- 

Te a jisuv magatartása csodálatraméltó. 

Gyászoljuk az áldozatokat, de el vagyunk 

szánva arra, hogy félelem nélkül és meg- 
sokszorozott energiával folytassuk nemzeti 

otthonunk felépitését, amelyben a zsidók a 
jog erejénél togva élhetnek. Apellálunk az 
amerikai zsidósághoz, hogy kövesse a jisuv 

példáját félelemnélküli nyugalmában és moz- 

ditsa elő törekvéseit a tervbe vett 150 ezer 

dollár azonnali előeremtésével a Jewish 

Agency sürgős szükségleteinek kielégitésére. 

Csak a zsidó kolonizáció kiterjesztésével és 

a zsidó bevándorlás fokozásával tudjuk vég 

legcsen biztositani a békét Palesztinában". 

Ezenkivül felolvasták az exekutivé hasonló 

értelmü táviratát is, amelyet Weizmann, Ben 

CGurion és Ussischkin irtak alá- 
- Rabbiegyesületi közgyülés Salontán. 

Az ArdeálizBánáti Izr. Rabbiegyesület folyó 
hó 12 és 13 án tartotta meg rendes közgyüz- 

lését Salontán. A közgyülés legfontosabb 

tárgya a hittantervezet előkészitése volt az 

elemi és középiskolák számára. A tárgya- 

lás folyamán állást foglaltak a szombati 
írás és rajzolás aluli felmentés, továbbá az 

államsegély (kongrua) ügyében. Ugyanak- 

kor megalakult az országos szövetség vallás 

ügyi bizottsága, amely lefektette müködésé- 

nek alapelveit, a rabbiképesités és metszők 
felülvizsgálatának módjait. Megtették az 
előirt tisztujitást. Elnök dr Lőwvy Ferenc, 

alelnök dr Lenke Manó. titkárok dr Nébel 
Ábrahám és dr Wcinberger Mózes, pénztás- 

ros dr Deutsch Ernő, ellenőr dr Vágvölgyi 
Lajos. Az elnöki tanács tagjai: dr Kecske- 

méti Lipót, dr Feldmann Sámuel és Lőwy 

Józsua. Majd az adminisztrativ ügyek eline 

tézése után az ülést ünnepi istentisztelet 

követte, amelyen dr Weinberger Mózes 

cluji főrabbi zsutolt templom előtt a zsidó 
pap hivatásáról, a hitközség feladatairól be- 

szélt a rabbiegyesület fontos szerepével kap- 

csolatosan a zsidó élet megerősitésében. És- 

te a Nőegylet rendezett kulturestélyt, amelye 
nek keretében dr. Lőwy Ferenc tárgumuresi 

főrabbi, a Rabbiegyesület elnöke nagy és 

előkelő hallgatóság előtt tartott elő- 
adást a Biblia világtörténeti jelentőségéről. 

A Rabbiegyesületnek Salontán megrendezett 
közgyülése és azzal kapcsolatos istentiszte- 
let és kulturelőadás nagy és osztatlan lel- 

rádióüzlet, Oradea. Avram lancu ucca. 

hogy 

társa szépsége miatt 

Floreal fényvédő puder alá 
arcnak üde, fiatalos külsőt kölcsönöz és 

Rendkivül tfontos 

minden nőre nézve... 

arca tiszta, fiatalos és üde legyen. 

öröm a nő élete, ha a férfiak megbámul- 

ják, ugyanakkor Szivesen veszik, ha nő- 

irigykedik rá. Mind- 

ezt ma már elérheti ön is, hölgyem, hogy 

ha krémek közül a Floreal-krémet használ- 

ja. A Floreal 1. számu fényvédő krém a 
nappalra az 

megakadályozza fényvédő tartalmánál fog- 

va a szeplők kijövetelét. 

A real 2. számu krém éjszakai hasz 

nálatra szeplős, pattanásos, májfoltos ar- 

coknak a tökéletes rendbehozására szolgál, 
mely 10 napi használat után máris bámu- 

latos eredményt biztosit. 
A Floreai krém tégelyenként 40 lel, 

puder 30, 50, 90 lei. A Floreal cikkek főle- 

mmk
 

Negmzetközi konterencia a bDberlini 

olimpiász ellen. Páris. Az olimpiai szellem 

megőrzéséért küzdő bizottság, melynek Jus- 
tin Godar szenátor, volt miniszter az elnöke. 

junius 6 és 7zére nemzetközi konferenciát hi4 

vott egybe Párisba az 193670s berlini olimpi- 

ász elleni harc megerősitése és fokozása 

céljából. A konicrencián számos külföldi 

sportszervezet képviselteti magát. Beszélni 

jognak: irancia részről Justin Godard, 

Campinchi de Moro, Giafferi, Jean Painlevé, 

Ármand Biléard, Ch. Pizanti, csehszlovák 

részről prot. Kamienicky, prof. Obrowsky, 

Fanta, Hrsel, Amerikából dr Smith Leiper, 

George Gordon Battle, William B. Chamber- 

lain, a skandináv országokból prof. Seges- 

tedt, Georg Branting, Rune Bijurstroem, 

Angliából sir Robert Mond, sir Walter Citri- 
ne, F. E. Warner. 

- Egy zsidó fogász megzsarolása köz 

ben letartóztatták a Porunca Vremii galati 

tudósitóját. A romániai Stürmer, a hirhedt 

Porunca Vremii már néhány olyan botrány- 

hak került központjába, amely ékesen bizo- 

nyit a fasisztazantiszemita morál ellen. Nem 

régen leleplezték a Porunca Vremiit. hogy 

CagerosCroszt egynegyedmillió lejjel zsarol 

ta meg. Most a lap galati tudósitója kevere 

dett hasonló botrányba. A galati ügyészség 

elrendelte Papadopol ujságiró letartóztatá 

sát, aki mint a Porunca Vremii tudósitója 

meg akarta zsarolni Radtopol zsidó fogászt. 

Papadopolt a zsarolás közben tettenérték. 

— Luther irásai a zsidóságról. Luthet 

Márton irásai a zsidóságról, amelyek közül 
legismertebb a „Von den Jüden und ihren 

Lügen", a mai nyelvre áttransponálva meg' 
jelent dr W. Linder irodalomtörténész átdol 

gozásában. A kiadó bevezetőjében megiria, 

hogy Luther sajátságos beállitottsága ehez 

a kérdéshez vallási meggyőződéséből falkad 
és a „ma is teljes érvényben levő népi-vallá 
si beállitottság", ma is érvényben van. A 
hitlerista ifjuság lapja a „Wille und Macht 

foglalkozik most a könyvvel és azt irja, 

hogy a Luther tagadta a ,kiválasztott nép 
fogalmát, mert a születésnél nem lehet fadl 
különbözőségről szó, tehát Luther nem látta 
eléggé a vérségi kapcsokon alapuló faji kü 

lönbözőségeket. 

— Ha Palesztinába akar utazni, érdek- 

lődjék Leitner Zoltánnál, Oradea Str. sa 

guna 11, aki készséggel ad mindennemü fel 
világositást. 

fürdő valóra váltja gyógyulás, üdülés és 
szórakozás utáni vágyakozását. Felvilá 
gositások, prospektus a F ürdőigazgatósás 

kesodést váltott ki az egész salontai zsidó- 
ság körében. 4 

utján. 

.......



1936 málus 25. 

11 

Az orosz 
a világiru 
élefének 

Hogyan vergődött az orosz zsidóság a cári uralom bé bárnulatos és változatos életutjának lerása. - 
müűködött. -- Példaadás és 

Ki volt Aronsohn főrabbi? Sokan isme- 
rik vílágszerte nevét, hiszen az utóbbi évek- 
ben TelzAviv tőrabbija volt. Si:ome Hakohén 
Aronsohn nemrég halt meg. Nagy tisztelet- 
ben és közbecsülésben állott a világ zsidó- 
sága előtt. Kievből került Palesztinába, ahol 
szintén főrabbi volt és élete csodás tanulsá- 
ga annak, hogy egy igaz! lelki vezér, nem 
csak egyszerü könyvmoly — aki bezárkózik 
szobája négy fala közé - hanem vezér, a 

- 

prizmáján 

A förténelem fdvlarából 

zsidóság szenpedései, 
Aronsobn főrabbi 

Kereszfül 
éklyói között. -- Aronsohn tőrabbi 

Ahogy egy igazi zsidó tudós és rabbi mintakép egy heroikus élet megnyilvánulásain keresztül 
szónak abban az értelmében, ahogy az embe 
rek el is váriák azoktól, akik tehetségükkel 
és küldetésükkel kell szolgálják népük 
ügyét. Aronsohn főrabbi mintaképe volt an- 
nak a vezérnek, aki mindenben előljár és 
tudatában van elhivatottságának. Nagy uni- 
verzális tudása volt, varázslatos egyéniség 
és megjelenés, aki egész életét a zsidó köz 
szolgálatába állitotta. 

1905-ben a nagy orosz pogromok idején Aronsohn tőrabbi 
szószékről beszéli le a parasztokat a vérongzésről 

1905. októberében történt. Az elhunyt 
főrabbi akkor Nizimben volt rabbi. Akkor 
erősen müködött ott a hires antiszemita 
„fekete százak" helyi szervezete. A legtöbb 
orcszországi városban pogromok voltak és 
folyton ostromolták a zsidó negyedeket. 
Nizimben is hasonló gaztettet követtek el. 
Ugyanebben az időben a városi tanács ülést 
tartott, ahol Aronsohn főrabbi többórás be- 
szédet tartott és erélyesen követelte, hogy 
szünjenek meg a pogromok. Nem volt kül- 
lönleges szónok, de okossága, kérlelhetetlen 
logikája használt és elérte, hogy a városi ta- 
nács erélyes intézkedéseket tett a pogromok 
megszüntetésére. Szombaton nagy demon- 
strációs felvonulást rendeztek a zsidók a 
város piacterére, az élen maga Aronsohm 

Aronsohn tőrabbi nem 
A helyzet Oroszországban ebben az idő- 

ben nagyon nyugtalan volt. Folytonos tünte- 
tések, forradalmi megmozdulások, merény- 
etek következtek, ezen felül pedig a zsidó- 
ság helyzete is naprólmapra rosszabbodott. 
Folytonos félelem között éltek az orosz zsl- 
dók, nem tudták, hol és mikor tör ki ujabb 
pogrom, Amellett, kisebb támadások, üldözé 
sek, szórványos pogromok naponta előfor- 
dultak. A yzet kibirhatatlannak látszott 
és ezért a ezető zsidó körök ugy határoza 
tak, hogy Szentpétervárra összehivják a 
vezető zsidó egyéniségeket. Össze is jöttek 
báró Ginsburg ismert orosz zsidó milliomos 
lakásán, ahol a legnagyobb titokban napok- 
ig tanácskoztak. Áronsohn főrabbi vitte a 
szót, Fulmináns beszédeket tartott és elő- 
terjesztette azt a roppant adathalmazt, 
amelyet összegyüjtött az orosz zsidóság 
akkori helyzetéről. Az ő tanácsára elhatá- 
rozták, hogy mindezt előterjesztik az akkori 
miniszterelnöknek gróf Wittenek. Három- 
agn delegáció ment a miniszterelnök elé. 
Báró Ginsburg, Sloisburg, (a Beiliseper hires 
védője, kiváló kriminalista, jelenleg Párisban 

és Aronsohn főrabbi. A delegáció szónoka Aronsohn főrabbi volt. Részletesen megvilás 
zitotta a zsidóság szomoru és kétségbecjtő 

lyzetét, amelyet Witte gróf nagy figye- 
emmel hallgatott végig. Végül kijelentette, 
ogy bizonyos könnyitéseket fog eszközölni a zsidéság izolálását illetőleg és rendelkezni 
g oly irányban, hogy a közbiztonság is 

megjavuljon. Egyet tanácsol azonban, tekine 
eltel a körülményekre, jelenjen meg ez a delegáció a cár előtt is és ott is adják elő 
Danaszaikat. 

A delegáció ezután Hosszas tanácsko- 
zást folytatott, mert nem tudták eldöntenti, 
id0gy menienekee a cárhoz, vagy nem. Attál 

főrabbi haladt. A környező falvakban többe 
ezer paraszt gyült össze, hogy zsákmányol- 
jon. Szembetalálkozott a két tömeg. A piac- 
téren egy tribün állott, amelyre felment a 
tőrabbi és beszédet mondott a parasztokhoz. 
Flmagyarázta a hallgatóknak, hogy a zsidók 
ártatlanok abban, amivel gyanusitják őket. 
Ez használt is, de utána a tribünre mentek 
a pogromvezérek és tüzelték a parasztokat, 
Hogy dlljanak bosszut a zsidókon. 

Igy folytak a beszédek telváltva, zsidók 
és huligánvezérek egymásután reggel héttől 
este hat óráig. Már ugy állott a helyzet, 
hogy a parasztok megrohanják a zsidók 
házait és megkezdik az eddig mindennél 
rémesebb pogromot, de végül Aronsohn főz 
rabbi győzött - a parasztok széjjelszéledtek 
anélkül, hogy megrohanták volna a zsidókat, 

akar a cár elé menn:i 
féltek, hogy ez az audiencia még ronthat a helyzeten. De azért sem akarták megtenni, 
mert ugy képzelték, hogy mindezt csak a 
külföldnek szóló demonstrációként tervezi a 
miniszterelnök, ahol épen akkor nagyobb kölcsönt akart felvenni a cár országa. Sok 
vita után azt határozták, hogy nem mennek a cárhoz, de nem tudták. hogy ezt miképen indokolják Witte előtt. Végül Aronsohn fő- rabbi magára vállalta a nehéz feladatot. Meg is jelentek előtte és azt mondotta: – A c/ elé nem lehet csak ünnepi ruhá- 
ban menr Ünnepi könösben s ünnepi hangus latban. A zsidóság helyzete azonban ma olyan, hogy csak gyász és komor kedély jelképezheti az audtencia hangulatát. Ezdt talán jobb volna most nem megjelenmi, 

Nem tudni, hogy Witte gróf megértette- ami a szavak mögött van, de elfogadta a fő- rabbi szavait és a cári audienciából nem lett semmi. 

Találkozás Szachormlinov 
orosz hadügyminiszterrel 
1906ban kievi főrabbivá választották. Hatalmas hitközség volt akkor a kievi és ebben a szélesebb hatáskörben még sokkal többet tehetett a zsidóság érdekében. Ukraj- na fővárosa volt, amellett igen sok zsidó élet volt ebben a városban. Megismerkedett a kormányzóval, amit erősen szorgalmazott 

azért, mert ha szükség lesz rá, személyes kapcsolataival intézze el a folyó és rendki- vül lényeges ügyeket. Amikor Szumchomli- nov tábornok lett a kievi kormányzó (később hadügyminiszter) megjelent előtte Aronsohn tőrabbi. Amikor onnan eltávozott, azt mon- dotta a híres tábornok: 
- Most olyan emberrel ismerkedtem 

meg, akinél okosabbal még nem találkoztam 
Ezt a kijelentést természetesen másnap az összes kievi orosz napilapok közölték. 
Amikor Szuchomlinov tábornok után 

egy antiszemita kormányzó került oda. 
audiencián jelent meg nála. Az uj kormány- zó azt kérte a főrabbitól, hogy igazolja ma- gát. Azt válaszolta erre Aronsolm főrabbi. 
hogy neki erre még sohasem volt szüksége, mert ismert ember Kievben. Különben kérje 
el a bejelentőhivataltól doszárját. A kor- mányzó elkérette és abból meglepetve látta, hogy Szuchomlinov engedte neki a városban való lakást. De csodálkozott, hogy miért en- gedte meg még másik hárommak is az ottla- 
kást és azonnal kijelentette, hogy ezt nem engedi meg. Mirc azt válaszolta Aronsohn: - Engedje meg kormányzó ur, mert ha, Szuchomlinovnak jó volt ez, akire most a cár egész hadseregét rábizta, jó kell legyen 
enek is. 

Később igen jóba lett a kormányzóval, 
aki nagyon megszerette a kievi főrabbit. 

Csodák, amelyek csak 
orosz töldön születhetnek 

1911ben Kievben nagy ünnepségek kö- zött leplezték le II. Sándor cárnak szobrát Ezen az ünnepségen megjelent a cári család is. A szinházban nagy ünnepségek voltak, amikor is Bogarov dlák megölte Stolypin miniszterelnököt. A gyilkosról kiderült, hogy nagyapja zsidő volt. Rettentő pánik tört ki a zsidók között és általános vélemény az volt, hogy a miniszterelnök gyilkosságá- nak megbosszulására borzalmas pogrom kö- vetkezik. A politikai gyilkosság éjszakáján lázas tanácskozás volt Aronsohn főrabb házában., Tudta jól mindenki, hogy amig a cár a városban lesz, addig nem töőrténük semmi, de utána annál vehemensebben tör, majd elő a népindulat, Ezt kellett valahogy megelőzni, A főrabbinak készen volt a ter- ve. Tudta jól, hogy Tripov, a kievi közbiz- tonság vezetője mélyen meg van sértve. amiért Szentpétervárról jött le a helyettes belügyminiszter a rendet fenntartani, aki azonban Stolypin halálát nem tudta meg- akadályozni. Ennek a Tripovnak akkor éjjel egy kievi ékszerész egy arany medáliát kel- lett hazaszállitson, Aronsohn főrabbi felke- roste az ékszerészt, aki épen készült Tripov- hoz, Amikor a főrabbit meglátta, nagyor szivélyesen fogadta és meghallgatta kérését. A cár hét napra tervezett kievi tartózkodá- sát, amit a miniszterelnök meggyilkolása sem változtatott meg. Volt tehát hét nap a Dogrom megakadályozására, Ezt az időt a főrabbi ki is használta. Éjjelnappal permae nenciában volt. Közben a pánik folyton nőtt a zsidó lakosság körében, a jómóduak el- utaztak a városból, minden vonat zsufoltan hagyta el a pályaudvart, Aronsohn főrabbi közben megtudta, hogy az uj miniszterelnök Kokovcev lesz, akinek fivére a kievi nemzeti bank igazgatója. Ezzel is érintkezést kere- sett. és Tripov közvetitésével sikerült befoz lyásolni annyira a cárt, hogy megigérte, miszerint elutazásakor a pályaudvaron nyi- latkozni fog, illetőleg azon óhajának ad ki- fejezést, hogy távozása után ne legyen sem. mi rendbontás, De mert nem biztak abban, hogy a cár ezt valóban megteszi majd, már előre kiplakatirozták az egész városban és a 



Törvényesség és igazságosság Trónusod 

tosak, a világháboru kitörése idején. Aron- 

Tisobeav napja volt és a vonatban délután 

tiszt, azzal gyanusitotta meg, hogy kémkez 
dik. Leszállitották a vonatról 
tatták. Kihallgatása után azonban szabad- 
lábra helyezték. Amikor Frankfurtba érke- 
zett előbb egy szállodában szállt meg, de 
akkor olyan idegenellenes volt már a han- 

koriban sok oroszországi gazdag zsidó nyaz- 

.— 
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környéken is, hogy mi a cár óhaja. A 
főrab: 

bi erőfeszitésének meg volt az eredménye. A 

pogrom elmaradt és a kedélyek megnyu: 

godtak. 

A világhirü Beilis-per idején 

1911-ben történt ez is. Justinsky András 

nevü 12 éves fiut meggyilkolva találták és 

a hatóságok minden áron azt akarták elérni, 

hogy az egész ügyet rituális gyilkosságként 

állitsák be. Le is tartóztattak egy Mendel 

Beilis nevü embert, akit a gyilkosság, elkö- 

vetésével gyanusitottak. A per tulajdonkép- 

pen 1913ban zajlott le és világszerte óriási 

érdeklődést keltett. A vége az volt, hogy 

felmertették Beilist. Természetesen a pDer 
ben igen fontos szerepe volt Aronsolin főrab- 

binak, hiszen az egész Kievben zajlott le. 

Hosszu hónapokon át nála tárgyaltak meg 

a védelem szemporitjából mindent és ő ren- 

deztette azt a hires vitát is, amely egy naz 

pon, estétől reggelig tartott egy ismert kievi 

orosz tábornok lakásán. Ott megjelentek az ! 

Tizenegy izben II-ik Miklós cár előtt 
II. Miklós cárnál 11 izben volt Aronsohn 

rabbi audiencián. Négyszer. amikor a cár 

Kievben volt és nehányszor Szentpéterváron, 

vagy más helyeken. Minden egycs alkalom- 
mal a beszédeket, amelyeket tartott, előbb 

cenzurázták. Egyizben azt mondotta volna, 

hogy „Chesed ümispot, mechon kiszáchol" 

alapján. Ezt a cenzor kihuzta, mert amint 

Németországban a világháboru kitőrésekor 
Rendkívül érdekesek azok az esemé: 

nyek, amelyek Aronsohn tőrabbival kapcsola 

sohn főrabbi egy németországi fürdőhelyen 

nyaralt és a világháboru kitörése idején épen 

hazautazóban volt. Előbb azonban Frankiurt 

am Mainban ment, mert utjában esett. Épen 

tefillint vett fel. Meglátta ezt egy német 

és letartózz 

gulat, hogy tanácsosabbnak látta egy ismert 
vallásos frankiurti családnál megszállni. Ak- 

ralt Némctországban, akik haza akartak 
utazni. Frankiurtban sokan összegyültek 
ilyen zsidók, akik azonban csak csekkek 
és rubel készpénz felett rendelkeztek, amit a 
német bankok sovinizmusból nem akarták 
beváltani. Ezért Aronsohn főrabbi vezetésé- 
vel felkeresték a hitközséget és arra kérték 

lottak általános antiszemita kérdésekre- Eke 

jönnek majd erős és dolgos népek és azért 

ként hatott volna, tekintettel az elnyomász- 

összes antiszemita vezérek és a zsidók kö- 

zül egyedül a tőrabbi. Páratlan logikával és 
éleslátással boncolgatta a kérdést és a 
rituális gyilkosság kérdéséről hamar átsik- 

kor mondotta prot. Szmirnov, hogy a zsidók 

elnyomják az orosz érvényesülést. mire 

Aronsohn főrabbi azt válaszolta, Hogy ha 
egy elhagyatoti szigeten él tiz ember, 

dakik 

közül 9 részeges, dologkerülő, mig a tizedik 

szorgalmas és dolgozni vágyó, ugy oldható-e 
meg a kérdés, hogy agyonverilék a tizedi- 

Eet? Ha az oroszok elnyomiják a zsidókat, 

mégis elnyomidk őket. Az érvelés hatott és 
a következő naptól kezdve a legnagyobb 

klevi napilap, amely eddig a rituális gyilkos- 

ságról mint egy megtörtént valóságról irt, 

megtagadta eddigi elfoglalt álláspontját, bár 

továbbra is antiszemita hurokat pengetett. 

Bellis felmentésében nagy része volt a főrab 

Dl hatalmas agitációjának és kitartó munká- 
jának. 

mondotta, az oroszországi zsidók helyzete 

olyan, hogy egy ilyen mondás irónikusan 

hat majd a cár előtt. Nem is mondotta el 

tetmészetesen és be kell valliuk, hogy a 

cenzornak igaza volt, mert valóban irómiaz 

ra amelyben a zsidóságnak akkor része 
volt. 

hoz szükséges. A német zsidók azon az ér- 

tekezleten, amelyet e célra összehivtak, azt 

mondották, hogy igazuk van azoknak. akik 

üldözik az orosz zsidókat és nem adtak egy 

pfenninget sem. Akkor mondotta Aronsohn 

főrabbi, hogy most már érti miért nem vez 

szik fel Ammon és Moab ivadékait tizedizig2 

len sem a zsidóság kebelébe, egy micrit" 

pedig már a harmadik generációnál. Mert 
ezek testvérek féligemeddig, már pedig ha 
az nem ad kenyeret és vizet, (aminthogy az 

volt Ammonnak és Moabnak büne, amikor 
átvonultak országukon a zsidók,) akkor tiz 
generáció sem bocsájthatja meg büneiket. 

Végül NewaYorkba táviratoztak dollárokért, 
amely 24 órára rá megérkezett és igy tudtak 
haza utazni. (Természetesen csupa dusgazz 
dag zsidó volt, akik hazulról megküldötték 
Schitf bankárnak a küldött dollárokat.) 

Mélységesen tanulságos ez az eset min- 
den ország zsidóinak. A frankfurti zsidók 
elbizakodottságukban és félreneveltségük- 
ben nem gondolták akkor, hogy valamikor 
ők is részorulnak majd arra, hogy más or- 
szágok zsidói segitsenek rajtuk. (Talán nem 

a irankfurti zsidó vezetőket, hogy kölcsönöz 
zenek annyi márkát, amennyi hazautazásuks tall!) 

Zsidó togházat épitt 
A világháboru idején is emberfelettit 

dolgozott Aronsohn főrabbi a zsidóság érdes- 
kében. Amikor az orosz hadsereg megszál- 
lotta Galiciát, minden városban tuszokat 
szedett össze, akiket azután Kievig gyalog 
kergettek maguk előtt a kozákok. Asszo- 
nyok, gyermekek ezrei kerültek igy be az 
orosz cárizmus könyörtelen karijaiba, s 
nem volt kegyelem. Amikor félig holtan 
Kievbe érkeztek, ott rendszerint megpihentek 
majd azután tovább vitték őket Szibériába. 
Aronsohn főrabbi ezekért a menekültekért 
sokat áldozott. Keresztülvitte, hogy a város 
zsidósága lássa el őket ruhanemükkel és 

élelmiszerrel. 1915-ben egy pénteki napon 
962 ilyen tuszt kergettek maguk előtt a 
kozákok a kievi uccákon. A főrabbi elhelyez 
te őket egy nagy épületben és rövid nehány 
óra alatt gondoskodtak róla az általa össze- 
nitott pizottságok, hogy mindenük meg 
egyen szombatra. Sikerült azt is keresztüle 
vinni, hogy ezek közül sokan ott maradhat- 
mnak Kievben. 
Ugyancsak nevéhez füződik az a párat- 

[tan cselekedet is. amelyet talán még soha 

is szabad mondjuk: az Isten nem ver bot- 

et Aronsohn főrabbi 
az idők folyamán zsidó rabbi nem vitt vég- 

hez. A kievi fogházban tulzsufoltság volt 

és rendkivül sok zsidó fogoly volt, akiket 

főleg zsidóságukért börtönöztek be. Ezek 

sokat szenvedtek ott a rossz levegő, a ko- 

misz bánásmód miatt. Aronsohn tőrabbi aján 

latott tett a hatóságoknak, hogy rendezzenek 

be egy külön zsidó fogházat. Felajánlotta, 
hogy a zsidóság maga gondoskodik annak 
berendezéséről és helységről is. Egy üzemen 
kivül álló sörgyárat vett meg, azt 1000 úgy- 
gyal berendezte, a hygieniai berendezésről is 
gondoskodott, ugy hogy a szerencsétlen 

natóriumba képzelték magukat a nag
y ezer 

tiltakozó sürgönyöket is Szentpétervárra és 

személyes fogházban, amelyet a tőra
bbi renz 

dezett be a kievi zsidók páratlan áldozat: 

készsége segitségével. 

A SZLOBODKAI ESF1 

Egy reggelen korán azzal költötték fel, 

a főrabbit, hogy 180 zsidót Szlobodkából 

Szibériába akarnak transzportálni. Valame-! 

lyik antiszemita kormányzó gonoszsága volt 

ez. A főrabbi azonnal félkelt és számos tekin 

télyes zsidó vezető ember segitségével azon- 

nal interveniált az illetékeseknél. Küldött 

energikus fellépésének eredményeképen es- 
tére már valamennyit szabadlábra helyez- 

Történet 
a tőrabbi bundájáról 
Egy szegény kievakörnyékbeli zsidé 

férjhez akarta adni a leányát és ezért felke- 

reste a rabbit. De nem tudott hozzá bejutni. 

Akármeddig várt, képtelen volt elébe jutni, 
mert Aronsohn főrabbi annyina el volt köz- 

ügyekkel foglalva. Gondolt merészet és na- 

gyot és elvitte a főrabbi drága bundáját az 
előszobából és levelet irt a főrabbinak, 
amelyben megirta, hogy mennyire kell neki 

a pénz leánya kiházasitására és a bundát 
csak zálogként vitte el. Ha a rabbi küld 
neki 800 rubelt, visszaadja a bundát. A fő: 
rabbi környezete a rendőrségre akart menni 
jelenteni az esetet. De a főrabbi nem enged- 
te. Okos ember lehet ez, aki ezt kifundálta. 
Ha csak ugy egyszerüen eljön hozzám és 
bejut, kap 1-200 rubelt. De igy egyszerre 
hozzájut ahoz az összeghez, amire szüksége 
van. És elküldötte neki a 800 rubelt.. 

Petljura keresi a törabbi 
kegyeit 

Az orosz kommunizmus kitörésekor 
Aronsohn főrabbi is elmenekült. Előbb Var- 
sóban élt, majd azután Boerlinbe költözött. 
1922zben, amikor már az Ukrán hordák 
Petljura vezérletével annyi zsidót mészárol 
tak le Ukraijnában, Petljura is Berlinbe ke- 

rült, ahol minden áron összeköttetést keres 
sett a főrabbival, hogy megnyeric a zsidókat 
is céljaira. A főrabbi a legmerevebben elzár 
kózott a találkozás elől. Végül sikerült Petl- 
iurának bejutni hozzá, mire a főrabbi meg 
kérdezte tőle, hogy miért cngedte a rettentő 
pogromokat. 

Petljura mintegy védekezésül azt mon 
dotta, hogy neki semmi szerepe ezekben 
nem volt és nem tudta, hogy katonái mit 
csinálnak. Ugy - mondotta Aronsohn főrab- 
bi - Ön nem tudta mit csinálnak katonái? 
Micsoda vezér akkor Ön és hogyan bizhat 
nék meg Önben a jövőben? 

Petljurát megdöbbentette a válasz és 
megszégyenülten távozott. 

1923-ban Palesztinába ment ez a csodá' 
latos életü ember. Ott Telz:Aviv főrabbija 
lett, mig néhány évvel ezelőtt az örök nyugz 
lom honába költözött. 

Csodálatos élet volt, csupa munkával te 
litett, nem sablonos élet és nem olyan, ami' 
lyen az átlag rabbiknak szokott lenni. Vezéf 
volt Aronsohn főrabbi élete, akinek életéről 
munkájáról, hatásáról késő utókorok is em 
ékezni fognak.. 

Magas árért veszek aranyat. ezüstőt és 
brilliánst bármilyen mennviségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 

foglyok az addigi pokol után, valóságos szas 

SSiary smokovec 
Orth. 

Elő és utószezonban 

Magas Tátra 

S C HREIB E R 
Elsőrendű ház, elő és utószezonban szolid árak. Depandans Erika villa, nyugodt 

csendes flekvésü akosztályok, mind a két villa a legmodernebb komforttal 

berendezve. Egész éven át nyitva bővebb felvilágosítást készséggel küld 

Otfátra-Füred 

PENSIO 
Koscher 

Sehreiber Mór Pensióo 
Stary Smokovec CSR Telefon: 43. banketteket és eshküvőket vállalunk! 
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Na6 
Nalum Sokolow meghalt. Milliónyi zsi- 

dó sziv remegett meg erre a hirre, az egész 
világon.- Ma, amikor a világ zsidósága su- 
lyos időket él át, kétszeresen sulyos a vesze 
feség. amely Sokolow halálával érte. Mert 
Nahum Sokolow olyan utmutatója volt a 
mai kor zsidóságának, akinek működése, éle- 

Salála 

te munkáija kihatással lesz a zsidó sorsra[ 
évszázadokon keresztül. Ha a világ nem éli 
át a világháborut, ha nem következik be az 
a világégés, amely trónokat döntött romba 
és alaposan megváltoztatta a világ térképét 
és belső strukturáját, akkor is nagy alkotá- 
sokra kivatott és örök emléket maga után 
hagyó iró és zsidó politikus lett volna 
Sokolow. De a nagy konvulzió a zsidó nép 
élére állitotta Sokolowot, aki a Balfour deke 
taráció előkészitésétől kezdve husz esztene 
dőn át, mint a zsidóság meghatalmazott 
reprezentánsa. kortársi mértékkel fel sem 
mérhető eredménvyeket harcolt ki a világ 
zsidósága számára. 

Mi elég tul közel vagyunk ahoz a kor- 
4oz, amelyben élt, dolgozott és hatott So- 
kolow. De már igy ts látjuk. sőt érezzük is 
legegyénibb életünkben és sorsunkbart, épen 
ugy mint népi ijelenünkben és jövőnkben, 
hogy mi utakat vágott, amelyen ha megfez 
lelő bátorsággal haladunk: a zsidóság igazi 
jobb jövője közelebb áll hozzánk, mint egy- 
koron. 

Sokolow első azok közül, akik zsentáli 
tásukat, előrelátásukat, haltattan készültsé- 
güket és tudásukat: maradéktalanul a zsidó 
nép szolgálatába állitották. Zsentje horizon 
tális és vertikális méretekre beállitott szem- 
szöge biztositotta nekünk azt, hogy Palesz- 
tina a zsidó nép elidegenithetetlen birtoka 
lesz és emellett megszerezte számunkra 
hogy az európai keleti országokban lakó 
zsidó milliók a békeszerződéséek megfelelő 
pontjai által, alkotmányiogitag egyenrangu 
polgárai lettek azoknak az országoknak. 
amelyekben eladdig megnyirbált jogokkal 
tengették életüket. 

Csak azok tudják kellőleg értékelni Soz 
golou korszakos müködését, akik ismerik 
azt a munkát, amelyet a zsidóság képvise- 
lői végeztek a Páris környéki béketárgyald- 
sok idején a kisebbségi jogok védelmében. 
Nem beszélünk ezuttal arról, hogy Európa 
keletén élő csaknem 40-50 milllónyi Btie 
lönböző népkisebbség mit köszönhet ennek 
a munkának, amelynek vezére, harcosa a 
most elhunyt Nahum Sokolow volt. 

Nahum Sokolow a zsidó nép igazi vezére 
volt. De meg is volt erre minden tekintet- 
ben a predesztinációja. Abból a nagy rezer- 
voárból emelkedett ki, amely annyi zsenit 
adott már népünknek. Az oroszelengyel 
gettók sötétjéből lépett a világ elé és első 
lélekzetvételtől az utolsóig, szivének minden 
dobbanásával értünk, velink és jövőnkért 
dolgozott. 

Szédületes tudása volt a talmudikus tu- 
dományokban. A legkitünőbb iró volt, aki 
nek müvei tankönyvei lesznek a zsidóságnak. 
Irodalmi, publicisztikai müködésének hatása 
maradandó és a zseni minden adottságát 
rebrezentátja, , 

Mint ember pedig a legdrágább és leg- 
flInomabb egyéniség volt, akit csak korunk 
tel tud mutatni. Egyénmségének lenyügöző 
Bdja volt, szellemének csanongását nehéz 
volt követni. Áradt belőle a végtelen sok 
tudás és a soha ki nem fogyó igazi zsidó 
om humor. 
Ha tehetségét, tudását más eszme szolgá 

latába dilitotta volna. vagy más népet sze- 
vTencséltetett volna vele, akkor Nobel dijas 
tudós, vagy egy ország vezére lett volna. 
Igy azonban sokkal több volt. A világ egyik 

daildnlatot elutasitja és Varsóba megv. 

lesrégibb népének, a zsídóságnak volt koro- 

um Sokolom 

názatlan királya és minisztere, akit ez a 
keménynyaku, de azért nagyjait évezredek 
multán is hálásan emlegető nép legnagyobb- 

jai közé emelt és bizonyos, hogy élete nem 
kájával örök tdőkre szóló emléket emelt a 
zsidóság szivében. 

ÉLETE 
A lengyelországi Wyszogrodban szi 

letett 18960-ban. Gyermekéveit szegény zsidó 
milliőben töltötte el. Törékeny kisfiz volt, 
amilyen tizezerszámra él a lengyel zsidó 
gettók szük uccdiban. Már akkor megcsodále 
ták bámulatos felfogó képességét és tudását. 
Amikor szülei szegénységük miatt Klotzba 
költöztek, az ottani földesur, VVrangel báró 
érdeklődni kezd a nem mindennapi képessé- 
gü tiu iránt és további iskoláztatásáról gon- 
doskodik. Megismeri az európai keulturát, 
megtanul németül, franciául és angotnl. 19 
éves korábán már felajánlják neki a lember 
gi tekintélyes rabbiszéket. De a nagyszerti 

nhal 

iró lesz. Szmolenszky veszi maga mellé es a 
„Hacelfirah" munkatársa lesz, 1885-ben pe- 

dig a lap szerkesztője. A héber napilapban 
külpolitikai cikkek jelennek meg, ami nagy 
feltünést keltett, mert erre eddig mnem 
volt példa. Sokolow megteremtette a mo- 
dern héber zsurnalisztikát. Ameltett minden 
erelével a héber irodalomnak él, tárcáit, iro- 
dalmi tanulmányai uj korszakot jelentenek. 
1gy éri meg irodalmi müködésének 25. év- 
fordulóját. 

KONGRESSZUSI MÜKÖDÉSE 
Sokotow csak Herzl fellépte után kap- 

csolódik be a cionista mozgalomba. Az első 
bázeli kongresszuson már aktiv részt vesz. 
Mindenkor a gyakorlati kolonizációs cio- 
nizmus hive, szemben azokkal, akik politikai 
téren akarnak eredményt elérni. Ő mondotta 
az első héber beszédet a kongresszüson és 
javaslatára mondották ki, hogy a cionista 
szervezet hivatalos nyelve, a - héber. 
Woltfsohn halála után ő lesz a szervezet 
főtitkára, ő szerkeszti először a „Haolam"-ot 
és tevékeny munkatársa a „Dite Welt"-nek. 
1909ben Konstantinápolyba megy Wolftsoln 
nal és itt kezdődik politikai karrterje. 

A VILÁGHÁBORU ÉVEIBEN 
hatalmas nyelytudása különleges munkakört 
hizévsit számára. Berlinből Landonba költö- 

gyorsan és biztosan hat 

aneta ko vél ésFe 
ks rnden ásh ésds megbatépadésnél 
Idült esetekben Is megtanő eredmányek! 

ikiküszöböli a szervezetből 

m náljon e omoly - 
orerertakba és 0rok ri an. 

kezd. Weizmannal és Tselovval előkészitője 
zik, ahol rendkivül élénk kávstea 

a Balfour deklarációnak. Ekkor lesz ugy- 
szólván „külügyminisztere" a cionista szerve 
zetnek. Ő szerzi meg az olasz és francid 
kormányok hozzáiárulását a Baltounr dekln- 
rációhoz. 
az ő nevéhez fűződik a lengyel és ro- 

mudn kormányok szimpátia nyilatkozatainak 
megszerzése is. I917eben kihallgatáson jeles 
nik meg XV. Benedek pápa előtt is, akinek 
eitejti a cionizmus célját. 

A DBéketárgyalásokon vitt szerepe külör 
ragyogó fejezete életének. A béketárgyalá 
sakra kiküldött „Comité Delegations juis" 
elnöke és hallatlan nagy munkdt végez, mint 
a kisebbségi érdekekért harcoló delegációk 
vezére. Életre hívja a „füdische Welthilfs- 
konferenz"set és rendkivül sokat tesz az uke 
rán zsidó menekültek érdekében. 

A CIONISTA SZERVEZET ÉLÉN 
1920ban az execufive elnöke lesz. A 

legtöbb cionista viágkongresszus elnöki 
fisztét is betölti. 1931-ben Weizmann lemom 
dása után a világszervezet elnöke lesz. A 
Iuzerni kongresszuson tavaly a Jewish Agen 
cy és cionista világszervezet diszelnökéve 
választjiák. 

Élete utolsó idejében is állandóan dol- 
gozott, bár nagyon beteg volt és élete utol- 
só percéig is mindenkor a zsidó nép javdért 
munkálkodott. 

NAHUM SOKOLOW ARDEALBAN. 
Először 1925-ben járt Romániában, majd 

később másodszor 1929-5en. Előbb Clulon 
volt, majd Oradeára érkezett. A város zsidó- sága a nagy férNut megillető fisztelettel f0- 
gadta. Az akkori ünneplést, akkor adot 
interjuját lapunk legközelebbi számában kő 
zöljük. 
TerurmEEMEHHEEEHEEmNmsmu- 

Tel-Avívot függetlenítik Jatfától 
A teleavivi városi tanács és a héber sajtó egyre energzikusabban követeli a kor- mánytól, hogy Tel-Avív városát és a kör- 

nyék zsidó lakosságát, mely együttvéve két- 
százezer lélekre rug, teljesen függetlenitse 
az arab Jattától, miután a jaffai arabok vilá- 
gosan megmutatták, hogy nincs innyükre bé-! 
késen együttélni zsidó polgártársaikkal. Mine denokelőtt követelik, hogy TeleAviv részére 
saját kikötőt épitsenek. A Jarkon torkolatá- nál máris ideiglenes kirakodási állomást épl tenek. A telsavivi városi tanács kijelentette, 
hogy egyedül viseli az épités költségeit. A 
tanács a hét folyamán tanácskozásra ül öszz 
szo a főkormányzóval ezekben a kérdések 
en. 

Legfinomabb 
csemege sajt készi- 
téséhez alkalmas 

an-k 

teloltó 
kapható 

Egger é Co gyárban, Cluj 
A monostori főrabbi hechserével 
ellátva. 
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PALESZTINA 
4000 cerfificafor 
ufalt ki a palesz- 
finai kormány 

Ez a hir világszerte nagy örömet és 
megelégedést kelt a zsidóság körében. Nem 
azért, mert egy fél évre négyezer certifiká- 
tot adott ki a palesztinai kormány, mert ez 
a szám feltétlenül kevés a szükséglethez ké- 
pest. De a politikai szituáció Jelen pillanat- 
ban olyan, hogy Wauchope főkormányzó 
gesztusa kétszeresen jelentőségteljes. Főleg 
azért bir rendkivül fontossággal, mivel az 
arab nacionalisták ultimátumot intéztek a 
kormányhoz, amelyben azt követelték, hogy 
azonnal szüntesse be végleg a zsidó beván- 
dorlást. Az angol megbizott nem riadt vissza 
ettől a tenyegetéstől, hanem épen ellenkező- 
leg azzal akart demonstrálni az arab perfi- 
diával szemben: hogy a zsidó bevándorlás 
folytonosságát fenntartja és tanujelét adja 
annak, amit Thomas gyarmatügyi miniszter 
is hangoztatott az angol alsóház ülésén,, 
mely szerint az angol kormány szilárdan 
kitart a Baltour deklarációban lefekte- 
tett alapelvek mellett. 

A négyezer certifikát már a Jewish 
Agency birtokában van. És ez a mal palesz- 
tinai helyzet tekintetbevétele mellett, igen 
kedvező auspicium és biztos záloga annak, 
hogy az angolok a jövőben talán még inkább 
kitartanak a zsidó települések mellett és 
mnem hátrálnak meg sem a palesztinai sem az 
egyiptomi, vagy szyriat arab nacionalisták 
tulkapásaivat szemben. 

! ZSIDŐ TÜNTETŐKET ITÉLT ELA 
TELzAVIVI BIRÓSÁG. Az Április 174én le- 
zajlott tüntetések kilenc vádlottja most ke- 
rült a telsavivi biróság elé, amely el is itélte 
őket. Egy Franko nevü tüntető egy évi fog- 
házat kapott. Négy vádlott egyenkint öt ha- 
vi börtönbüntetést, a többiek egytőlehárom 
hónapig terjedő fogházat. Egy Izohaki ne- 
vü illegális bevándorlót két hónapi büntetés- 
pk elszenvedése után kiutasitják az ország- 

AZ ARABOK ADÓSZTRÁJKOT PROK 
LAMÁLTAK. A palesztinai arab sztrájkbi- 
zottságok együttes ülésén elhatározták, 
hogy május 15-ére általános adófizetési 
sztrájkot proklamálnak, amelyet mindaddiz 
folytatni fognak, amig a zsidók bevándorlá- 
sát be nem szüntetik. Ujabban nyolc arab 
falut büntettek meg kollektiv pénzbirsággal, 
mivel azok tüzeseteket okoztak. bombákat 
dobtetk átvonuló autókra és erdőket rongál- 
akK. 

A NYUGTALANSÁG ALÁBHAÁGY. Az 
atóbbi időben az arabok zsidóellenes támadá 
sai már napokon át szüneteltek. A politikai 
feszültség azonban továbbra is tart, mivel 
a kormány felszólitotta az arabokat a 
sztrájk megszüntetésére és a tárgyaló bizott 
ság kiküldésére, amely Londonban a kor- 
mánnyal tárgyalni lenne hivatott. Az arab 
vezetők kijelentették, hogy a sztrájkot to- 
vább folytatják, a delegációt pedig nem 
küldik ki Londonba mindaddig, amlig a zsi- 
dők bevándorlását teljesen be nem szüntetik. 
A ,Palestine Gazette" közli a High Com- 
missioner rendeletét, amely szerint mind- 
azok, akik adó nem fizetésre szólitják fel az 
arabságot, hat havi fogházzal és 50 font 
pénzbüntetéssel sujthatók. Az illetékes ha- 
tóságok rendeletére, Raanana és Kfar Saba 
koloniákon a fegyverek lepecsételt raktárát 
felnyitották és a zsidó telepcsek között kiosz 
tották. A legutóbbi pénteki napon, amely a 
mohamedánok ünnepe, a legteljesebb nyuga- 

kárt okoztak az arab tüntetésekkel kap- 

felgyujtottak Tel-Aviv egyik Neve Salom 

észrevették. 

avivi vasutállomáson egy szolgálatot teljesi- 

akartak szétoszlani. A rendőrség ismételt 

lomban telt el Jeruzsálemben. Ellenben Jaf- 
fában rálőttek egy autóbuszra, azonban sebe 
sülés nem történt. Athlitban egy zsidó gyá- 
rat felgyujtottak. 

NAGY TUZKÁROKAT OKOZTAK A 
GYUJTOGATÁSOK. Tizezer fontnál több 

csolatos tüzesetek. Tel-Avivban egy farak- 

tárt gyujtottak fel, amikor is 5000 tont kár 
mutatkozott. Terményeket halmoztak fel 
Haifia mellett, amelynek elégetésénél 2000 
font kár mutatkozott. Egy timárság gyuladt 
ki TelzAvivban, ahol 4000 arab bőr égett el. 
Ein-Charodban 1000 dunam föld termése 
égett el, a kár jelentékeny. Egy szállodát is 

nevü külvárosában. Ezt azonban idejekorán 
észrevették és eloltották. 

Zsidók ültette erdők és ültetvények is 
károkat szenvedtek az okozott tüzek által. 
A MismareHaemek-ben 400 fát szakitottak 
ki a merénylők. A Balfour erdőben is meg- 
próbálkoztak tüz okozásával, de idejekorán 

Jeruzsálemben Bajit Wagen nevü külvá- 
rosában épen akkor leptek meg arabokat, 
amikor egy sütődét akartak meggyujtani. A 
rendőrség tüzelt a merénylő arabokra, ames- 
lyet azok viszonoztak. Egy arab sulyosan. 
kettő könnyebben megsebesült. 

KiareBeruch mellett 1050 dunam föld 
termését pusztitották el. - Nahalal mellettt 
is gyujtogattak és EineCharodnál. Alsó Gali- 
leában, KfareTabornál a vizellátó állomást 
gyujtották fel. Kiar Jehosua mellett egy zsi- 
dó őrt megsebesitettek az arabok. A tel- 

tő Lea PPerlman nevü zsidó nőre olyan erő- 
vel dobtak egy követ, hogy sulyosan megse- 
besült. Jeruzsálemben egy Benzin Zilker 
nevü kereskedőt megsebesitettok, amikor az 
ózvárosban levő üzletét ki akarta nyitni. 

A zsidó autóbuszok felvették a rendes 
forgalmat Jaffa és TelzAviv között. A zsidók 
nem mernek tovább utazni, mint az Anglo- 
Palesztina bank épülete, viszont az arabok 
besétálnak TelzAvivba. 

A PHÖNIX BIZTOSITÓT PALESZ- 
TINÁBAN LIKVIDÁLJÁK. Jeruzsálem. A 
kormány elrendelte a Phönix biztositó pa- 
lesztinai fiókjának likvidálását és ennek ke- 
resztülvitelére egy kormánybiztost nevezett 
ki, aki a likvidációt végrehajtja. 
SEICHz ABREK NEVÜ KOLONIA MEL- 

LETT, az Émekben ujabb sirákomplexumot 
ástak ki, amely három emeletes. Találtak 
görög, aramcus és héber nyelvü emléktáblá- 
kat. Ugy gondolják, hogy egy a második 
templom pusztulása utáni évszázadban élt 
előkelő zsidó család temetkezési helyét ta- 
lálták meg. 

KÉT ARAB TÜNTETÖŐT LELÖTT A 
RENDÖRSÉG. Jaffában ujabb incidensek ke 
letkeztek. Amikor a pénteki istontisztelet 
után a hivők elhagyták a mecseteket, nem 

felszólitása után a tömeg fenyegető magatar 
tást tanusitott, aminek láttára a karhatalom 
kénytelen volt fegyverét használni. Két arab 
meghalt, nyolc sulyosan megsebesült. 

MÁJUS 12ÉN NEM SZÜNETELT A 
MUNKA PALESZTINÁBAN. Ellentétben az 
eddigi szokással, május elsején az összes la- 
pok megjelentek Palesztinában. A Histadrut 
Haovdim, az általános zsidó munkásszerve- 
zet, a jelenlegi palesztinai helyzetre való te- 
kintettel elrendelte, hogy a szállitásoknál 
közmunkáknál és javitásoknál ne szakitsák 
meg május elsején sem a munkát. A munka 

megerősitésére. Összeütközésekre került sor, 

ünnepét csak az ipari üzemekben és az épit- 
kezéseknél tartották meg. 

JERUZSÁLEMBEN MEGÖLTEK EGY 
RABBIT. Jeruzsálemben ujabb incidensekre 
szólitották az óvárosi arab tömegeket, ami 
szükségessé tette, hogy ujabb rendőrosztago 
kat vezényeljenek ki az óváros őrségének 

melynek során két zsidót, köztük egy rabbit, 
lelőttek. Egyes vidéki koloniákon ulabbi 
gyujtogatásokkal próbálkoztak a felbérelt 
arabok. Jaftában zsidóellenes tüntetés volt, 
melynek résztvevőit a rendőrség szétszórta. 
Tekintettel arra, hogy Jeruzsálemben tovább 
folyik az agitáció az arab csőcselék köré- 
ben és ujabb incidensektől lehet tartani, a 
fővárosban elrendelték az ostromállapotot és 
ke 6 órától reggel 8 óráig tilos a közleke- 

EGY MOZDONYVEZETŐ GAZSÁGA. 
Ejn Charod kolonia mellett elvezető vasutvol 
nalon elégett 70 dunam lábon álló gabona. 
A nyomozás kideritette, hogy egy arab moz- 
donyvezető készakarva egy csomó parazsat] 
dobott ki a mozdonyból, amelytől természe- 
tesen meggyuladt a termés. A tettest letar- 
tóztatták. A hirek szerint azt a ,„bünét" 
akarta ezzel jóvátenni, hogy nem csatlako- 
zott a sztrájkolókhoz. 

AZ ARABOK SZTRÁJKJA. A narancs- 
ültetvényeken dolgozó arabok is sztrájkol- 
nak, de sztrájkolnak a jattai kikötőmunká- 
sok, az arab kereskedők és taxisoffőrök is. 
Vannak arab sztrájktörők is. Igy a nagyke- 
reskedők, a haifai kikötőmunkások egyrésze 
s vannak olyan vállalkozók, akik a sztrájk- 
tanácstól egy „hetert" eszközöltek ki, igy a' 
kávésok, gyümölcsárusok és nehány taxi- 
soffőr. Egyik palesztinai olvasónk irja töb- 
bek között, hogy arab gazdák megkérték a 
zsidó munkásokat, hogy takaritsák be a ter- 
mést, mert nekik nem szabad dolgozni és a) 
mezei munka nem halasztható. Igy egy hes 
lyen nyolc zsidó munkás dolgozik arabnál 
mint „sabeszszsidó." De ez ritkán fordul elő.' 
mert az arab nagyon fösvény és nem szeret 
pénzt kiadni. 

KI TÁMOGATJA AZ ARABOK SZTRÁJK 
JÁT. A zsidó parasztok szervezete, a „His- 
tadrut-Haikarim" elnöke Mose Smilansky. 
aki egyike a palcsztinai állapotok legjobb is 
merőjének kijelentette, hogy a sztrájkot egy 
külföldi hatalom támogatja,mert az arabok 
sem szervezni, sem anyagiakban nem birnák 
a sztrájkot, amelyhez sok tizezer font szük 

séges. Szerinte a sztrájk nem veszélyes és 
a zsidókat rászorítja majd, hogy élelmezésé- 
nek kérdését is az araboktól függetlenül in- 
tézzék, a zsidó gazdasági életnek sem árt. 
legfeljebb a sztrájkot kisérő erőszakos jeler 
ségek árthatnak. 

TIBERIAS KERÜLETBEN LEVŐ ARAB 
TÖRZS VEZETŐIL a tiberiasi arab. bank 
igagatójának vezetésével felkeresték a Tibe- 
rias melletti Migdal koloniát és bocsánatot 
kértek azokért a felelőtlen arab támadások- 
ért, amelyet a kolonia ellen elkövettek. A 
támadásnál négy zsidó munkás megsebesült 
és azt hiresztelték, hogy a kolonisták két 
arab gyereket megöltek. A gyermekeket ké- 
sőbb megtalálták szüleiknél. A deputáció tag 
jai kijelentették, hogy ezentul békességben 
akarnak élni zsidó szomszédaikkal és nem 
ülnek fel többé arab agitátorok mesélnek. 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucurestiben 

KATZ restaurant 
Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet 
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KÖZELET 
A brasovi Schász Chevra immár a har- 

madik szépen sikerült Szijum ünmnepélyét 
rendezte Lág Boomer napján. Az összes ta 

gok jelenlétében Mincha ima után ültek le 
a gyönyörüen teritett asztalokhoz a Talmud 

Gdóra helyiségében. Az egyes traktátusok 

befejezése, valamint a Hádronáloch és Kád- 
dis elhangzása után kezdődött meg emelke- 
dett hangulatban a vacsora. Deutsch rabbi 
szépen felépitett Chárifeszában huzott pár- 

huzamot a Schábesz traktátus eleje és vége 

között. Beszéltek még Weisz Adolf alnök, 
Elsenberger és Goldstein Sámuel. Sperber 
Dávid főrabbi és Zimmermann D. szép Div- 
ré Tórákkal szórakoztatták a megjelente- 
ket. A vacsora a késő esti órákban ért vé- 

get. Ezután közgyülés lett tartva, amely el 
határozta, hogy a reggeli Peszuchem tanu- 
láson kivül este Sperber főrabbi a Dáf Jaj- 

mit fogja előadni A Szijum megrendezése 

és kivitele Mermelstein Benjámin gondnok 
és József Sándorné érdeme. 

Rabbi-esküvő Csapon, Megirtuk, hogy 

az ardudi főrabbi fia Katz Pinkász Lag-be- 

omerkor tartotta esküvőjét a csapi főrabbi 

leányával, Chumival. Az esküvőn résztvet: 

a szlovákiai és pod-ruszi rabbikar több, 
mint harminc tagja és a vőlegényt ünnepe- 

lyes külsőségek között fogadták. Az est- 

ebédnél a csapi hivek több mint kétszázan 

ettek részt, ahol a mumkácsi és kászonyi 

rabbi valamint az örömapák beszédein ki- 
vül a hajnali órákig tartottak az üdvözlések 

A Zs. N. Sz. aradi helyicsoportja szon1- 

bat este műsoros dienstet rendezett. A ni- 

vós kültürest a Hatikvahval vette kezdetét, 

melyet az ujonnan alakitott Hazamir dalaár- 

da adott elő. Gártner jiddis bevezető beszé- 

det tartott. Vértes Béláné Mendelssohn és 

C. Böhm szerzeményeiből énekelt Feiner Bo 

riska zongorakisérete mellett. Szegő Nán- 

dor komponista néhány darabiát játszotta 

M zongorán. Különösen a ,Palesztina-vá- 

kÁgz aratott nagy sikert. Mencer Tibor hé- 

ber dalokat és egy Halévi árlát adott elő. 
Jávor Alfréd szinmüvész Harmath Imre 

agyik zsidótárgyu költeményét szavalta mű.- 

vésziesen, mig a müsor utolsó és legkiemel 

kedőbb száma a 14 éves Josef Léb Vogel 

mmeke volt, akinek hangja és énektudása 
frappirozta a közönséget. Május 30. és 31-en 

az aradi Városi Szinházban a „Golem" cimüű 

bperát adja elő a cionista helyicsoport. Az 

Hőadás iránt rendkivül élénk érdeklődés nyil 

vánul meg. 

Az ilclodi iparos jesiva reorganizálása 

ögyében népes konferencia volt f. hó 17-én 

a cluji Sász Chevra imaházban. Braun Hen- 

Hik iclodi főrabbi talmudi idézetekkel mu- 

tatott rá, hogy milyen fontos a zsidó ifju- 

ságot mesterségre nevelni. A cluji zsidó tár 

Badalom támogatását kéri a vallásos intéz- 

mény talpraállitása érdekében. Dr. Klein 

Miksa rendkivül nivós beszédben intéz fel- 
hivást az iparos jesiva támogatására. Ha. 

gonló értelemben szólal fel Fisch Sándor is. 

A jesivába való felvételek iránti kérelmek 
Braun Henrik főrabbihoz intézendők, Iclod, 
jud. Somes. 

A pecicai Wizo röviddel ezelőtt tartotta 

szezonzáró estélyét, amelyet a közeli chaluc 
sznif részvétele éás értékes közremüködése 

tett hosszu időkre felejthetetlenné. A közel- 
mult napokban Löbl Rózsi központi kikül- 

dött látogatta meg a pecicai Wizo asszonyo 

kat. Tiszteletére dr. Harnik Anna elnök- 

asszony lakásán gyültek össze a Wizo asszo 
nyok és beszámoltak csoportjuk muüködésé- 

ről, majd pedig a vendég kiküldött beszélt 
a zsidó nőmozgalom céljairól. Lőbl Rózsi lá 

togatásával egyidejüleg került bemutatásra 

a helyi mozgóban az ,„Igéret földje! cimü 

palesztinai film, amelynek tartalmát az elő- 

adás előtt Berkovits Bernáth ismertette, 

A Baia-Marei Jung-Wizo rendszeres gyü 
jései keretében revüt tartottak: Jakab Man 
cl, Katz Lulu és Káhán Rózsi. Az antisze- 

mátizmusról felolvasást tartott Katz Lulu, 

Ha csak pár lejjel többet fizet, jó 

JUNGSRAM"ázzólámpál vehel, 

mely kevés áramot fogyaszt és mégis 

jobb fényt ad. Legyen minden 

nap takarékos, használjon 

smamuszánmemzammammmeknamemaazem amramamüdmeumzumzmzom 

Az ardeali Zsidó Árvagondozó cluji he- 
lyicsoportja vasárnap tartotta meg a Salom 
Clubban évi rendes közgyülését a tagok 
nagy érdeklődése mellett. Dr. Leitner Fü- 
löp elnök rámutatott a csoport nagyszabásu 
mult évi tevékenységére és azokra az ered- 
ményekre, amelyeket az Arvagondozó helyi 
csoportja a gondozottak téli felruházása, va 
lamint a tihutai nyaraltatás rendjén elért. 
Kéri az 
védelem terén reájuk váró állandó nagy 
feladatokra minden lehetőt kövessenek el. 
A helyicsoport mély megilletődéssel emlé- 
kezett meg dr. Rosenberg Ernőné elhuny- 
táról, akinek korai halála a helyicsoportra 
nézve külön is veszteség. A titkári jeleu- 
tést a beteg Grünwald Géza helyett Stei- 
ner János terjesztette elő. A pénztári jelen 
tés adatainak ismertetése, valamint a szám 
vizsgáló bizottság jelentésének a felolvasása 
utám az Arvagondozó központja nevében Ke 
lemen Bernát ügyvezető elnök fejezte ki a 
központ elismerését a vezetőség munkássága 

iránt. Özv. Neuberger Zsigmondné a Nő- 
egylet, mig Kertész Mártonné a Wizo üd- 
vözletét fejezte ki, a Poale Cedek nevében 
Erőss János biztositotta az Arvagondozót 
az egyesület teljes támogatásáról A megej 
tett választások során a következő tisztikar 
választatott meg: Elnök dr. Leitner Fülöp, 
diszelnökök özv. Neuberger Zsigmondné, 
Clasner Akiba főrabbi, dr. Weinberger Mó- 
zes főrabbi, társelnökök dr. Lengyel Mik- 
lósné, Kertész Mártonné, dr. Rosenberg Er- 
nő, alelnökök Heves Vilmosné, dr. ern 
Vilmosné, Kelemen Bernát, dr. Heller Jó- 
zsef, ellenőrök Boros Samu, Kertész Már- 
ton, Sándor Samu, pénztáros, Steiner Já- 
nos, főtitkár Grünwald Géza. A különböző 
bizottságokba beválasztattak: Grünwald Gé 
záné, Fránkel Duci, László Márta, Kaertész 
Izsóné, dr. Neumann Vilmosné, Bihari Ár- 
pádné, Hoffmann Imre, Hoffmann Ferenc, 
Hoffmann Sándor, Nussbaum Mihály. A 
megválasztott tisztikart Klein Gyula főfel 
úgyelő, a választási bizottság elnöke üdvoö- 
zölte, mig a tisztikar nevében dr. Leitner 
Fülöp elnök köszönte meg a tagok bizal- mát 

Anyák napját és a chaluci hetet ünne- 
pelte a aft. gheorghei zsidóság. Montag Im- 
réné, a sft. gheorghiei Wizo agilis elnöknő. 
jénel irányitása mellett szerdán este gyül 
össz a sft. gheorghei zsidóság előkelősége 
a "Bzség tanácsterméhe, hogy adózzék a 
Wi - s Keren Kajemeth együttes rendezé- 
sében megtartott Ányák napja és a chalu- 

kegyetlen betegségben 

egyesület tagjait, hogy a gyermek 

ben az orvosok 

Epilepsziában szenvedők 
Végre fölfedezték az ön betegségének is 

a gyógyszerét. Most végetértek már végre 
az eszméletlenségi rohamok, a rettenetes 
görcsös rángatózások. Azok, akik ebben a 

szervedtek, most 
megszabadultak testi és lelki fájdalmaiktól. 

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenség 
nék tünt, az ma megvalósult: az epilepsziás 
betegek 90.-95 százaléka gyógyitható, hála 
a hirés amerikai „Donhide" nevü gyógyszer- 
nek. 

A betegek milliói a világ minden részé- 
által az epilepszia összes 

eseteire előirt „Donhide" kezelésnek köszön- 
hetik gyógyulásukat. 

,„Donhide" kapható a vezérképviselőnél: 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, 
Calea Victoriei 124. Vidékre 200 lej után- 
vét mellett küldjük. 
vomamummNEEMEREMUmMNEMN 

ci hét ünnepségeinek. Ebből az alkalomból 
megtartott kulturális estélyen dr. Pollák Bé 
láné tartott felolvasást méltatva a nap je- 
lentőségét, a bibliai Rachelt és Sárát llit- 
va a zsidó anyának mintaképéül, mig Fejér 
Lajos tartalmas előadásában mutatott rá a 
chaluci mozgalom és ennek kapcsán az or- 
szágépités szükségességére és fontosságára 
A jelenvoltak mindkét előadót lelkesen ün- 
nepelték és a felemelő ünnepség a Hatikvah 
eléneklésével ért véget. A lelkes Wizo ta- 
gok a kibocsájtott levelezőlapok árusitása 
révén befolyt jelentős összeggel járultak 
hozzá az országépités munkájához. F. L. 

Az ardeali Zsidó Árvagondoző felkéré- 
sére a cluji zsidó iskola GYERMEKNAP-ot 
rendez, amelynek bevétele a zsidó árvák nya 
raltatását fogja szolgálni. Minden zsidó 
gyermek tartsa testvéri kötelességének, 
hogy a maga 1 napi uzsonna pénzéből járul- 
jon hozzá az árva és szegény gyermekek 
nyaraltatásához. Az iskolás gyermekek ré- 
szére tanitóik és hitoktatóik ezen a gyer- 
meknapon előadást fognak tartani az árva- 
gondozás és a zsidő szociális munka jelen- 
tőségéről. A gyermekeken kivül a felnőttek- 
nek is kötelességük a maguk adományaiva 
hozzájárulni ahhoz, hogy minél több arra 
szoruló szegény gyermek részesülhessen a 
nyaraltatás áldásaiban és testben, lélekben 
megerősödve térhessen vissza környezetéhe 
Adományok az Erdélyi Zsidó Arvagondozo 
helyi csoportjához, vagy Központi Irodájá 
hoz (Cluj, Str. Paris a4) inttatandók, 
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A wizsnitzi rebbe betegsége és halála 
(Folytatás a 2-ik oldalról.) 

Régebben is betegeskedett és gyakran 
kereste fel a hires fürdőhelyeket és a 
nagyvárosok professzorait, De azért foly- 
ton hivei rendelkezésére állott, mert érezte 
hivatását és elhivatottságát, hiszen ezernyi 
embernek adott vigaszt és megnyugvást. 
Nehány héttel ezelőtt uj betegség támadta 
meg, amelyen az orvostudomány nem tu- 
dott már segiteni. Hiába volt dr Engel 
budapesti, dr Elfer és dr Strudza Ciuji 
professzorok az éjt is nappalá tevő „gab- 
bejá"-nak, Just Niszannak önfeláldozó 
ápolása, valamint feleségének a rebbecen- 
nek minden erőfeszitése, az oradeai orvosok 
kal együtt, a nagy sziv megszünt dobogni. 

Halála napján, pénteken még egész 
nap imádkozott. Ros-ehodes lévén, "oló- 
Tóra" is volt. Viddut mondott, elmondotta 

még a Sir-hasirimet is, ajkai folyton imát 
mormoltak. 

Pénteken estefelé sokezer főnyi tömeg 
özönlött a halállal vivődó főrabbi házához. 
A családon kivül a hivek sokasága állta 
körül a betegágyát, akikhez még egyszer- 
egyszer mosolyogva integetett bár, de 
érezte a közelgő véget. A szombat tisztele- 
tére a vacsorát és a többi szüdéket ugy 
költötték el, mintha a szomszéd szobában 
fekvő nagy halott szelleme is az asztalmái 
ülne velük. A Szombat Királynője 

kell hajolni. 

mentek az elhunythoz gyermekei és chasz- 
szidjainak sorfala között most is „gut 
sabbeszt" kivántak az elhalt gaonnak. 

Tizezer főnyi Tömeg TemeHe éjjel Hzenkét 
órától reggel halig a wizsniizi rabbit 

Szombat délután az egész városban el- 
terjedt a hire annak, hogy a nagy temetés 
még szombat éjjel megtörténik, bár tudott 
dolog volt, hogy amennyiben vasárnap vol- 
na a temetés, legalább még tizezer zsidő 
zarándokoma Maramuresből és Ardealból, 
de még külföldről is a végtisztességet meg 
adni. De mert egy nagy caddik mielőbbi 
elföldelése vallási parancs, ezért döntöttek 
ugy, hogy rögtön ávdoló után megkezdik 
az eltemetést. 

A bucuresti és budapesti rádiók is be- 
mondták az elhunyt halálát, a nagy fővá- 
rosi lapok is terjedelmes cikkekben emlé- 
keztek meg a halálról. 

Szombat este, alig mult el a szent nap, 
rendőrkordont vontak a ház elé, mert fél- 
tek az óriási tömegtől. Tizezernyi emberből, 
férfiak, asszonyok, gyermekek állottak a 
kordon körül, mig akik igazolhatóan be- 
mehettek, azokat beengedték a gyászház 
udvarár. A nagy halotthoz azonban csak 
azok mehettek közel, akik jámbor életet 
folytatnak és előbb a rituális fürdőben 
voltak. 

A nagy udvar fényesen ki volt világit- 
va, de amellett nagy fáklyák égtek és az 
egész szertartás megrázó volt a jelenle- 
vőkre. 

Ejjel egy órakor P. Fanecilia prefektus, 
dr Bledea László polgármester, Dankcsea 
Jakab alpolgármester és számos városi 
korifeus érkezett a gyászházhoz. Közben 
ácsolták a koporsót, amelyet az elhunyt 
asztalából, ahol tanult és könyvszekrényé- 
nek részeiből kalapáltak össze, de ugy, 
hogy alsó része nem volt hozzászegezve a 
koporsóhoz. 

KIK ÉRKEZTEK? 

Az este folyamán az Oradea melletti 
Sacueniből 150 főnyi bocher érkezett autó- 
buszokkal a főrabbi vezetésével. Megjött a 
marghittai főrabbi és éjjel két óra után a 
Rapiddal hetvenen jöttek át Clujról Glaz- 
ner főrabbi vezetésével. Sok autó érkezett 
Aradról és a reghini főrabbi is megérke- 
zett éjfél után egy autóval. Ahol leglelke- 
gebb hivei laknak, Maramures környékéről 
és Sighetről nem tudtak eljutni a temetés- 
re a szombat miatt. 
: Amikor éjjel két őra tájban kihozták 

a nagy halottat az udvarra, a női családta- 
gok hangosan sirtak, jajveszékelésük meg- 
töltötte az egész nagy térséget és számosan 
rosszul lettek közülük, akiket a jelenlevő 
orvosok első segélyben részesitettek, 

Fáklyafény mellett, megcsinálták a 
makofékat, miközben a sokezer főnyi tömeg 
hangosan imádkozott. Gyászbeszéd nem 
volt és a hakofék után megindult a gyász- 
menet. Tizezer ember követte a koporsót, 
ren és ezren hangosan sirtak és a las- 
san megindulő tömegben, sokszáz fiatal- 
ember egymás kezét fogva, láncot alkotott, 
amelyen belül vitték a nagy caddikot utol- 
só nyughelyére, a venetiai 
] 

rási temetőbe 

Lassan mozgott a tömeg előre. Néma 
csendben bandukoltak és amikor három 
óra tájban megeredt a tavaszi zápor, senki 
sem riadt meg és cuppogó sárban, ázottan 
és fáradtan érkezett a temetőhöz. Ott ha- 
talmas tumultus volt, mert mindenki be 
akart jutni a temetőbe, de nem tudott. Hát- 
borzongató volt, amikor hajnalban hatal- 
mas tömeg vitte a koporsót és a fáklyák 
fénye megvilágitotta a sokezer zsidó sir- 
követ, a halottak misztikus birodalmát. 
Reggel fél hat óra volt, amikor leeresztet- 
ték a koporsót a sirba. Nem messzire el- 
hunyt anyja oheljétől ásták meg a sirt, 
amely fölé nagyszabásu ohélt fog épiteni a 
wizsnitzi udvar. 

Holtrafáradtan, csapzottan, kisirt sze- 
mekkel és megroggyant térddel mentek ha- 
za a zsidó ezrek és már világos reggel volt, 
amikor vége volt a szomoru szertartásnak. 
Sokan ujra a fürdőbe mentek és azonnal 
megkezdték a reggeli ima elmondását. 

Reb Szrulche Hager, a nagy caddik 
befejezte földi pályafutását de utódaiban 
tovább fog folyni a nagy mü és fiai Chaim 
Méir a wilchovitzi rebbe lesz ezentul feje a 
nagy tekintélyes dinasztiának Oradeán, 
mig a jelenleg Amerikában időző Mena- 
chem Mendel viseul-i főrabbi, Eliezer wizs- 
nitzi és Baruch sereti továbbra is helyü- 
kön maradnak. 

A MIZRACHI VILÁGSZERVEZET JE- 
KUZSÁLEMI KÖZPONTJA útiratot intézett 
az ardeali Mizrachi országos szervezethez, 
amnely szerint egy telzavivi selyemgyár több 
szakmunkást keres, akik amennyiben kötele- 
zik magukat arra, hogy az ottani gyárban 
legalább egy évig dolgozni fognak, ugy ré- 
szükre csertifikátokról gondoskodik, ame 
lyek alapján kivándorolhatnak. Azok a mum- 
kások, vagy munkásnők, akik a szakmában 
képzettek és megfelelő bizonyitványokkal 
rendelkeznek és kivándorolni óhajtanak, 
adiák be pályázatukat és jelentkezzenek az 
oradeai központ titkári hivatalában. (Miz- 
rachi szervezet. Oradea, Piata Mihal Vitea- 
zul 11/a) személyesen hétköznaponkint dál- 
előtt 11-12 és délután 5 és 6 óra között, 
ahol bővebb felvilágositásokat kaphatnak. 

- HALÁLOZÁS. Kertész Henrik müsza- 
ki vállalkozó, a brassói Kertész vascsőudvar 
alapitója és tulajdonosa 58 éves korában 
hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunyt 
vállalkozó Brasov közgazdasági életében je- 
lentős szerepet vitt és nevéhez több sikeres 
gazdasági vállalkozás füződik. Kertész Hen- 
riket feleségén, született Drimmer Magdán 
kivül gyermekei és kiterjedt rokonság gyá- 
szolja. Temetése a város zsidóságának osz- 
tatlan részvéte mellett ment végbe. Kopor- 
sójánál dr Deutsch Ernő főrabbi mondott 
szívbemarkoló gyászbeszédet. 

olyan fenség, amely előtt a halálnak is meg 

Szombaton minden imádkozás után be- 

,.. . Mert rendszeresen használom a 
kellemesen illatositott Senlasló (Szt 
László) fertőtlenitő toalett-szappant" 

—– Eljegyzés Salamon Marica hegedü- 
muüvésznőt Sighetről eljegyezte Schnitzer 
Ignátz Oradeáról, a „Népünk" kiadóhiva- 
tali tisztviselője, a Poalé Mizrachi elmöke, 
— A Brith Hanoar Hamizrachi ezuton ki-; 
ván sok szerencsét. (Minden külön értegi- 
tés helyett.) : 

HELYREIGAZITÁS. Tördelési hiba 
folytán lapunk 5-ik oldalán lévő „Starhem-, 
berg herceg megbukott" cimü glosszánk kö- 
zépső hasábjának második mondatában té- 
vedés csuszott be. A mondat szószerint igy 
olvasandó: És a Heimwehr, amely Berliner 
Phönix biztositó vezér szerint: 400.000 sil- 
linget kapott a, zsidóktól, uj utakon fog ha- 

MEGHIVőŐ 

Az Ardeali és Bánáti Országos Izrael- 
ta Iroda (Nyugati szertartásu hitközségek 
szövetsége) kebelébe tartozó hitközségek- 
mek 1936 május 31-én és junius 1-én Lugo- 
jon tartandó XII-ik kongresszusára. 

Napirend: 1. Vasárnap délután fél 5 
órakor ünnepélyes megnyitó istentisztelet 
a lugoji hitközség templomában. 2. Dr Len- 
ke Manó lugoji főrabbi jubileumának ün- 
neplése. 3. Fél hét órakor a kongresszus 
ünnepélyes megnyitása a hitközség diszter- 
mében. a) Dr. Adorján Armin, az Örsz. 
Izr. Iroda elnökének megnyitó beszéde. b) 
üdvözlések. c) Lax Salvator főtitkár beter- 
jeszti az Iroda évi jelentéseit. 4) Este a lu- 
goji hitközség által rendezendő társas va 
csora. 

Hétfőn reggel (junius 1) fél 10 óra 
kor a Kkongresszus folytatása: évi jelentés 
feletti vita, jelentések: államsegélyről, is- 
kolaügyekről, képzőtanfolyamról, tankönyv- 
pályázatról, hitközségi ügyekről. Továbbá: 
egységes hitoktatási tanterv, jelentés a dr. 
Eisler és dr. Vértes alapok pályázatairól 
a „Federatia Uniunelor Com. Evreesti" 
megalakulásáról, valamint az 1935 évi szá- 
madások és 1936 évi költségvetés jelentése 
Inditványok, javaslatok. 

és bizottságok Tisztujitás. Elnökség 
megválasztása 3 évre. 

Délután 4 órakor kulturelőadás. 

dr. Adorján Ármin, elmök, 

Lax Salvator főtitká. 
mmo 

XIP. PÁSZTOR, ORADNHA. 

Zsidó testvéri üdvözlettel: 
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